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Kairótól Jeruzsálemig
Irta: Dr. Wolfgang Weis! (Jeruzsálem)
„Őfelsége a király lord Plumer tábornokot 

8 liszteletremeitó ISir Herbert Sainnel helyébe 
Palesztina tök ormányzoja ul kegyeskedett ki­
nevezni- ■ •“ Ez a hivatalos közlés roppant szen- 
zaoiót ébresztett. Soha nem hallotta senki, hogy 
.ord Plumer azok között volna, akiket az Olaj­
fák hegyén álló kormányzói székre jelöltek. A 
legjobban a Cionista Világszervezet lepődött 
m)a. ahol egészen más emberre számítottak. De 
ez a meglepődés csupán a hatvannyolcé vés tá­
bornok személyének szól. Meri az, hogy Her 
bért Színnel helyébe egy tábornok jön, már 
több mint egy télévé tiszta sor volt mfhdenki 
előtt, kivéve talán néhány ábrándozó zsidót 
Jeruzsálemé n és Newyorkban, akik nem tud 
tak bel t< rödni abba, hogy a Natív Eljön he­
lyébe eity „idegen“ üljön. Azt azonban Csák­
ié van nem várta senki, hogy Anglia a Közei- 
keietn-k Palesztinára áttevődött katonai suíy- 
pontját ily frappánsul kihangsúlyozza.

Aznap, amikor lord Allenby tábornagy a 
Szuezi-csatorra nyugati partján felszáll egy 
1. id felt igyekvő hajóra, egy másik tábor­
nok kiköt a keleti parton. Lord Churchill 
19-1-ben megkezdett politikájának folytatása 
ez. amink a politikának, amely az arab orszá­
gokat közigazgatásilag össze akarja fogni. Es 
t^aucsak folytatása annak a régebbi, messzire 
néz-:. politikának is, amelyet Lloyd Greorge és 
Balfour iuditott meg és amely ma már betel­
jesedéséhez közeledik. Lord Plumer kinevezése 
nemcsak Palesztina, hanem egész, Középkelet 
történetében nj korszakot nyit. Az angol ka­
tonai cs politikai központ Kairóból áttette szék­
helyét Jeruzsálembe.

Ez a székhelyváltoztatás tulajdonképen ész­
szerű következménye az utolsó kétév eseményei­
nek. Anglia egyiptomi helyzete 1922 február 
V lka a, amikor lord Allenby proklamálta 
Egyipt ni függetlenségét, roppant meggyengült. 
Másrészről í. Szuezi-csatorna keleti oldalán, Pa­
lesztinában is lényegesen megváltozott a hely­
zet-. Amíg ugyanis Herbert Samuel kinevezése­
kor csupán hatvanhatezer szegény és éhes zsidó 
vök az országban, akiknek birtokállománya 
összesen nem rúgott többre 400 négyzetkilo- 
BHernél, addig ma már százhúszezer zsidó él 
900 rég}?.< tkilornéter birtokállománnyal a Szent- 
föídön. Ez a szám a hivatalos statisztika ada­
tik tünteti fel, a zsidó lakosság száma a való­
ságban sokkal nagyobb.) Ez az embertömeg 
komoly politikai tényezővé vált, amelyre Anglia 
simíthat és számit. Palesztina az egyetlen te- 
hiiete Angliának, ahol a lakosság értékesebb 
zöme valóban a mandatárius hatalom olda­
lán áll.
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vagy franciaellenes szövetség, nem is lehetett 
volna. És minthogy Anglia gondoskodott arról, 
hogy a zsidók hatalmi pozíciója Palesztinában 
ne fejlődjön ki olyan gyorsan, mégcsak meg­
lévő hatalmi tényeket sem vihettek bele a tár­
gyalásokba.

így tehát az európaellenesen orientált ara­
bok és az Európából jövő zsidók között a sza­
kadék mindig mélyebb lett, mig végre ez az 
egész helyzet odavezet, ahová vezetnie kelleti: 
az angolokkal való teljes érdekközösségre. An­
glia hatalma lett a mi védelmünk és egy eset­
leges gyengesége a mi veszélyünk. Es Palesz­
tina csakugyan azzá vált, aminek Balfpur előre 
látta: Anglia egyetlen barátja egész Ázsiában. 
Egy biztos pont. a Jordán és a Földközi tenger 
között, amelyre mindig támaszkodhat. Palesz-

tina a Középkelet Máltája lett.
Lord Plumer kinevezése igy válik érthe­

tővé. És mialatt a bagdadi angol kormányzó 
éppen készül, hogy Basiába tegye át székhelyét 
és mig a kairói tábornokot egy polgári hiva­
talnokkal cserélik ki, az Olajfák hegyén egy 
olyan kormányzó telepszik meg, aki az arábiai 
Kelet dezigüált főparancsnoka. Lord Plumer 
palesztinai működése nem lesz nagyjelentőségű. 
A zsidó otthon kifejlesztéséért Anglia az ö kor­
mányzóságának ideje alatt sem fog többet tenni, 
mint tett Herbert Samuel idején. Ellenben lord 
Plumer létre fogja hozni azt, ami, közvetve, 
Palesztina sorsát is döntően befolyásolja majd, 
nevezetesen az angol Kelet politikai centrumát. 
Palesztina, úgy lehet, rövidesen legerősebb ver­
senytársa lesz Egyiptomnak.

Az aj választójogi törvényjavaslat

A zsidóknak ugyanis ma már nincs is, más 
válasz;úsuk, mint az, hogy Anglia mellé állja- 
DSjí. Azt a lehetőséget, hogy a zsidók az ara­
tokkal becsületes és nyílt megegyezést köthes­
senek. Anglia céltudatos politikával meg­
akadályozta, mert azt akarta, hogy a zsidók 
mindéi' áron az ö oldala mellé álljanak, a zsidó 
légiót lefegyverezték, a bevándorlási kvótát 
Btnimumra csökkentették, a fö állami ki­
halókat a mandátum átvételekor nem a 
^dóknak, hanem az araboknak adták oda, 
^szóval az angolok minden külső alkalmait, 
^ely az arab zsidó megegyezést szolgálhatta 
volna, megsemmisítettek. Egy erős ellenséggel 

amelynek a legyözetését még remélni 
sem leher? az arabok minden bizonnyal tárgya­
ikba bocsátkoztak volna, de egy ilye*^D®' 
Vetségesen gyöngével ? Hatvanhatezer zsidóvá , 
&tnely tízszeres túlsúlyban lévő néppel szemben 

országot kér ? ... A zsidók semmit sem 
hálhattak az araboknak : sem pénzt, sem ka­
tonákat, se politikai segítséget, amely a dolgok 
tonaaészefe szerint más, mint egy angolellenes,

Kik méltatlanok a választói jogra?
(Cluj-Kolozsvár, junius 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) A parlament utolsó ülésén — amint 
azt már az Uj Kelet jelentette — a törvényhozó 
tes'ület tagjai kozott azótosz ották a választójogi 
törvényjavaslat hiteles szövegét. Az uj javaslat főbb 
intézkedéseit itt ismertetjük: A javaslat I. fejezete 
arról intézkedik, hogy ki lehet a parlament tagja.

á választók listája
A Il-ik fejezet a választói n,>\; .gyzékekről, 

választói igazolványokról, a szavazati jog gyakorlá­
sáról és megválaszthat óságáról szól. A választói jog 
feltételeinek megfelelő állampolgárok választói iga­
zolványt kapnak, mely nélkül szavazati jogukat 
semmi körülmények között nem gyakorolhatják.

A névjegyzékeket minden év december hónap­
jában hivatalból kell kiegészíteni, amit egy erre a 
célra rendelt állandó bizottság végez el. Aki a vá­
lasztói névjegyzékből kimarad, felvételéi 15 nap 
alatt az illetékes járásbíróságnál kell kérnie, ki a 
kérelem fölött azonnal dönt és döntéséről a községi 
elöljáróságot értesiti. Hasonm az eljárás, ha valaki­
nek a névjegyzékbe való felvétele ellen emel valaki 
szót, mihez minden állampolgárnak jussa van. Min­
den választóigazolványon két szelvény van, egyik a 
kamarai, másik a szenátusi szavazat gyakorlásának 
céljára. Részletesen van meghatározva az elvesztett, 
vagy megsemmisült választói igazolvány ujrameg- 
szerzéséuek módja. Kamarai választójoga minden 21, 
szenátor! választói joga pedig minden negyven éves 
állampolgárnak van, ki a névjegyzékben fel van 
véve. Képviselővé azonban csak az választható, aki 
21. életévét betöltötte.

ákik nem választhatnak
A III-ik fejezet azokat az eseteket sorolja fel, 

melyek valakit méltatlanná tesznek a választójogra, 
vagy összeférhetetlenseget állapítanak meg. Ez a 
fejezet azokon a pontokon kívül, melyek a közön­
séges bűntetteseknek bizonyos kategóriát kizárják a 
választói jogból s amelyek minden ország választói 
törvényében benne vannak, nehány egészen speciális 
kizárási okot állapit meg. így a c) alpont méltat­
lannak mondja választójogra azt, kiről nyilvánvaló, 
hogy a román, vagy a román nemzet ellen ellen­
séges magatartást tanúsított, a d) alpontban, ki­
mondja, hogy nincs választójoguk azoknak, akik a 
büségeskü letételét megtagadták, valamint a j) pont­
ban ^megjelölt azoknak a köztisztviselőknek, köz­
jegyzőknek, ügyvédeknek, kik a szolgálatukat meg­
tagadták s ezzel egy idegen állam érdekeit mozdí­
tották elő.

Szolgálatot teljesítő katonák sem választók, sem 
választhatók nem lehetnek. Állami tisztviselő csak 
akkor léphet fel, ha legalább 30 nappal a válasz­
tás előtt állásáról lemond.

A szavazás lefolyása
A VI.-ik fejezet a választás technikai lefolyá­

sát állapítja meg. A jelölések a választás előtt 15 
nappal adandók be a központi irodához. Képviselő

A választási visszaélések szankciói
jelöléséhez 50, szenátor jelöléséhez 35 válaszai 
szükséges, kik közül ötnek személyesen kell a j kiö­
lést átadniok.

A jelölések politikai pártok szerint listával tör­
ténnek. Pártoktól független jelölések is lehetsége­
sek, ehhez azonban száz választó aláírása szükség*, 
kik közül busznak kell személyesen megjelennie. 
Senki két kerületnél több helyen jelöltnek fel nem 
léphet. Minden lista bizonyos ismertetőjellel, rajzzal 
látható el, mely a lista élére kerül sz Írástudatla­
nok tájékoztatására. Az alkalmazható ilyen jeleket 
azonban egy bizottságnak előzetesen legalizálni kell. 
A szavazás szavazó jegy gyei (buletinnel) történik.

A választás előkészületeit a kitűzött napon 
reggel hót órakor kell megkezdeni. A szavazás 
legkésőbben reggel nyolc órakor megkezdődik és 
egri nyolc óráig tart, s az elnök által tiz órán túl 
meg nem hosszabbítható. A szavazó a szavazó- 
jegygyel elkülönített helyiségbe vonul át s „vötat — 
szavazott“ felírása pecsétet arra a listára üti reá, 
melyre szavazni akar. Az összehajtott szavazójegyet 
pedig a negyedik fehér oldallal kifelé, átadja az 
elnöknek, ki azt az urnába helyezi. A szavazó kör­
letek 24 órán belül kötelesek az urnák felbontásá­
ról és a szavazatok magszámlálásáról szóló jegyző­
könyveket a központi irodába beterjeszteni. A sza­
vazatok összesítését a központi iroda végzi el, a 
következőképen :

Összeadja az egyes listákra esett szavazatokat 
és azt a listát, mely a leadott szavazatok többségét 
megkapta, megválasztottnak jelenti ki.

Ha egyetlen lista sem kapta meg az abszolút 
többséget, akkor az összes leadott szavazatok számát 
elosztják a megválasztandó képviselő számával és 
minden lista annyi képviselőt kap, ahányszor ez a 
hányad bennfoglaltatik az illető listára leadott sza­
vazatok számában. Ha ezután maradna még egy 
üres hely, azt a legtöbb szavazatot kapott lista kapja. 
Ha két üres hely maradna, az egyik a legtöbb 
szavazatot kapott listának, a másik az utána köve­
tendőnek jut. És igy tovább. A listákon szereplők 
közül azok, kik a megválasztás mértékét el nem 
érték, póttagonként szerepelnek, kiket képviselői, 
illetve szenátori helyek megüresedésekor, a törvény- 
hozásba meghívnak. A választás eredményét a 
szavazás lezárását követő 48 óra alatt újságokban 
és falragaszokon kell közzétenni,

A VII-ik fejezet a büntető határozmányokat 
tartalmazza. Ez a fejezet feltűnően enyhén bünteti 
a választási visszaéléseket.
iiMintttKttttnntmttttmttttttttf***********
Felgyújtották a klcsoangi angol ós 

Japán konzulátust
London, junius 15. A kínai lázadók Kieső - 

angban felgyújtották az angol és a japán kon­
zulátust. Az épületekben a tisztviselők közül 
többen bennégtek. Az eset miatt, európai kö­
rökben, nagy a felháborodás.



Jó minőségű

kelmefestő, vegytisztító és gőzmosó-gyár
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UJ KELET Kedd, 1925 június 1q

Egy újságíró naplója a* épülő országból

Nahalal
(Nahalal, május hava. Az Uj Kelet kiküldött 

munkatársától.) Csak „felfedezni“ nem . . . Csak 
megmaradni ridegnek, szemlélőnek . . . Csak 
lelkesedni nem, csak csodálkozni nem . . . Hisz 
olyan könnyű itt lelkesedni . . . Olyan könnyű 
betelni valamivel, ami már régen bennünk 
van . . .

Itt az Érnek előttem ... A levegőrétegnek 
e hihetetlen tisztaságában szinte a mélyére lá­
tok. Itt állok Nazareth felett és tisztán látom 
jobbra a Karínéit és balra Tel Josef várszerü 
dombját . . . Palesztinának csodája ez az égi 
tisztaság, mely uj szemet ad az embernek . . . 
Legalább úgy hiszi mindenki. . . Hisz húsz- 
harminc kilométernyire látok el fáradt sze­
meimmel . . .

Az Érnek! Valóban szép, termékeny sík­
ság . . . Palesztina legszebb termőföldje . . .

Az autóban dr. Ettinger, Palesztina kolo- 
nizálásának legjobb szakembere magyaráz . . . 
Az Emekröl . . . csupa szám, csupa adat, amit 
mond . . . Istenem, olyan szép nap van, olyan 
szép a vetés, olyan kék az ég . . . mit érdekel­
nek bennünket a számok . . . Mit bánom én, 
hogy ott tizennyolckilométeres csőhálózatot 
fektetnek le . . . hogy a nahalali föld szaná­
lása tizennégy miihó lejbe került. . . Hogy a 
szakemberek azt mondották : itt senki le nem 
telepedhet, mert megöli a malária . . g. Hogy 
kissé igazuk is volt, mert ötvenkét százalékos 
maláriamegbetegedés volt . . . Amott lenn 
minden mocsár volt . . . Ott jobbra volt a 
„Samune“ forrás ... az arab szó mérges vizet 
jelent . . . Most tizennyolc métermázsa gabona 
terem holdankint itt . . . Ott azelőtt sás volt, 
a sásban teknősbékák, mérges kígyók és vízi 
állatok . . . Most margaréta nyílik s legfeljebb 
egér cincog a fűben. Három év alatt megvál­
tozott a fauna. .. uj állatvándorlás indult meg 
az Emekböl . . .

Lassanként úgy látja az ember, hogy a sta­
tisztikai adatok szépen elterpeszkednek az Eme- 
ken . . . Hiszen itt nem is búza nő, hanem 
szamok, szamok, szamok . . . Hiszen itt nem 
gazdasági naplót vezetett a gazda, hanem 1 ár­
cédulát . . . Külön magának, külön a feleségé­
nek és külön a gyermekeinek . . . Hiszen Itt 
grammokban mérték a mindennapi betevő fa­
latot, meit a fötáplálék: a kinin volt

Lám ott erdő is van . . . mutatja Ettinger. 
Már négyéves ... teszi hozzá. Istenem, hát 
itt evszamra merik az erdőket . . . Négvszáz 
dunám, hatvanezer fa . . . Eukaliptusz . . .Volt 
idő, mikor azt hitték naiv kolonisták, hogy ha 
eukaliptuszfát ültetnek és kinint szednek 
hozzál, akkor le lehet a maláriát győzni 
Ha lenne egy olyan hőmérő, amely az égig ér, 
akkor bizefnyosan az égig szaladna fel a lngany- 
oszlop : annyi lázba került ez a naiv kísérlet... 
Most már tudjuk: a forrást szépen betonba 
kell fogni, a szélét meg kell tisztítani minden 
gaztól,^ sástol, indától, korhadt növénytől és 
árkot-árokra kell huzni, csövekkel kell körül­
abroncsolni az egész Emeket . . . Láim: a szem 
nemcsak messze kilométerekre Iáit el, hanem 
Röntgenné lesz, és lehántja, mint valami alma 
héját, a föld vékony kérgét . .. Hisz ez a föld 
össze van _ drótozva . . . hisz a már búzával 
erett föld táblák alatt, keresztül-kasul, mint va­
lami drót, csövek húzódnak el. . . S ezek ad­
nak eletet buzanak es embernek egyaránt

Mert ez az Érnek, s ezért világ csodája..] 
Mert mocsárból lett. . . alig pár év alatt 
meit senki se hitte, hogy itt búza teremhet a 
sas helyett . . Mert itt valóban földet hódítot­
tak a lázmérők számai, mérnökök és chalu- 
cok . . .

Ott Nahalal fekszik ... Talán a világon nincs 
falu, melynek rajzát annyira ismernék a világ 
minden részében. Mert ez a falu úgy született

meg, hogy legelőször volt: a rajz . . . Kauf* 
mann mérnök kigondolása a „körfaluról“. Belül 
egy nagy kör .. . Ide jönnek a középületek. 
Azután egy másik körbe a házak ... a harma­
dik kör az udvar... a negyedikbe az istál­
lók .. . azután egy széles körövben az istálló 
mögött a zöldséges kert s mögötte ugyancsak 
széles övben: a szöllök s ezek után széles 
szektorban a határ széléig: a termőföld. így 
rajzolta meg Kaufmann mérnök a falut és az­
után emberek jöttek, akiknek minden igyeke­
zetük az volt, hogy a rajzot a hatalmas föld­
rajztáblára lemásolják ... És lemásolták : nem 
ceruzával, hanem házzal, istállóval, kerttel, szel­
lővel, búzaföldekkel.

És ahogy az ember a názáreti tetőről lenéz : 
megállapíthatja, hogy az „élő kép“ jól sikerült, 
Nahalal valóban olyan, ahogyan előre megraj­
zolták, elképzelték .. .

Es itt egy kissé elgondolkozhatna az ember, 
ha nem lenne fontosabb problémája is. Hát igy 
lesz Erec Jiszráélben a mocsárból termőföld és 
igy másolnak le rajzokat, hogy falu legyen be­
lőle. Érdemes elgondolkodni rajta, hisz ilyen 
síksága még sincsen Európának, mely igy, négy­
öt év alatt lett volna azzá s ilyen faluja sincs, 
mely emberi kigondolással, művész és okos 
mérnök számításából igy lenne valósággá . ..

De nemcsak mocsarakat lehet és kell le­
csapolni igy, szakemberek számításából. .. nem­
csak falut lehet építeni már megrajzolt képről. .. 
Az életet is be lehet rendezni.. . Előre elkép­
zelt, elgondolt rendszerrel. És Nahalal csodája 
nem az, hogy józan számítással épült, de hogy 
belső berendezésében, életében is valami olyan 
elgondolás valósul meg, metyet legfeljebb szoba­
tudósok mertek elképzelni utópisztikus elgon­
dolással egy uj társadalomról és egy uj em­
berről.

Itt Palesztinában máskép valósul meg min­
den, mint másutt. . . És ami a legfontosabb : 
szobatudósok nélkül. Mintha az állandó malária­
láz minden gondolatot egy lázas képbe sűrített 
volna, mintha a a láz hevét egy lencse össze­
fogta volna, akár a nap sugarát ... És a forró 
fókuszpontokat széthintette volna azEmekben ... 
Nahalal, Ain-Charod, Tel-Josef, Ghive, Mer- 
chavja, mind, mind egy ilyen fókusz, melybe a 
lázas gondolatokat összesüritette a chalucok láz­
tól megviselt szive.

Nahalal: mosav ovdim . .. így nevezik azt 
az individuális gazdasági rendszeren felépülő 
települési formát, melynek próbája, bizonysága 
éppen Nahalal. . . Az Érnek túlsó szögletében 
Ain-charod és Tel-Josef a másik telepítési for­
mát jelenti: a teljes közösségben élő „nagy 
kvucá“-ét. Melyik életforma a helyesebb : talán

Tavaszi felöltő
jó minőség

lej 2509

az idő fogja eldönteni. Talán a mezőgazdasági 
eredmények... De még valószínűbb, hogy se^ 
az idő, sem pedig a mezőgazdasági rentabilitás 
Mert ha kigondolt formák is ezek; úgy a _moj 
sav ovdim“, mint a „kvuca“ életformák és igy 
belső szükségességből, akaratból fakadtak...
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A mosav ovdimot régi chalucok alakították 
A legjobb vezérek. Joffe, akinek élete az új 
Palesztina egy darabja .. . Zvi ben Jehuda, Was- 
lavsky . . . Ben Brak és még mások, akik már 
végigcsinálták a clialucélet minden küzködé- 
sét .. . Az első chalucok közül valók és akik 
mégis otthagyták a kvucát, melynek kialaku­
lásában talán a legnagyobb részük volt ... De 
úgy váltak ki, mint ahogyan a fiú otthagyja 
az apai házat, amikor kikerül az életbe . 
Nem cserbenhagyás volt ez, hanem egy uj élet­
forma kipróbálása. A kvuca közösségével szem­
ben ők arra az álláspontra helyezkedtek, hogy 
a mezőgazdaságban az individuális termelés áll­
hat csak meg. És igy született meg a „mosav 
ovdim“, mely az individuális termelést egy új­
fajta emberi közösségbe fogja össze. A chalucok 
nagyrésze megmaradt a kvucában. Egy másik 
hires munkásvezér, Lefkovits megalakította Ain 
eharodban a „nagy kvucát“, amelynek tagjai 
eldobnak maguktól minden individuális terme­
lést s teljes közösségben élnek . . .

A „mosav ovdim“ már megkapta a maga 
házi karakterét: ez a vbalbatis“ közössé«:. A 
gyomor »problémája itt már eldöntötte a kérdést, 
melyiknek van igaza, ki „mosav ovdim“-ban éli 
le életét, vagy ki „kvucában“ harcol a földdel 
és a földért. A „mosav ovdim“-ban már nyu­
godt paraszti életet találunk, rendes táplálko­
zást, bizonyos enyhe megnyugvást ... A „nagy 
kvucában“ lázas harc folyik. A gyomorral is, 
mely alig kapja meg a táplálékát ... A föld­
del is, melynek megművelése nem tűri a kol­
lektivizmust . . . De Palesztinában nem a gyo­
mor állapítja meg az életformákat, sőt nem is 
a gazdasági rentabilitás, hanem a belső életfor­
mák felismert szükségessége . . . Helyes-e, vagy 
helytelen, gazdaságos, vagy sem, koplalást je­
lent-e, vagy j óllakást: ezeket a kérdéseket nem 
teszik fel. A kvucabeliek számára a közösség 
az az egyedüli forma, melyben élni akarnak.

Mindennek mélyén azonban nagy harc, lá­
zas vetélkedés folyik. De nem egymás ellen, 
hanem mind a két rendszer saját körén belül 
vívja meg a küzdelmét azzal, hogy minél tö­
kéletesebbé, teljesebbé akarja tenni magát. A 
„mosav ovdim" zsidó parasztjai ép úgy érzik, 
akár a nagy kvuca chalucai, hogy ami most 
folyik az : kísérlet. Kísérlet nemcsak Palesztina, 
de az egész emberiség számára.

Székely Béla

— Az árpakivitel szabaddátétele. Buka­
restből jelentik : A pénzügyminiszter ma küldte 
el utasítását a vámhatóságokhoz az árpaki vitel 
szabaddátételéről.

Cluj-Kolozsvár, 
kormány a tejterméke] 
erre vonatkozó ré-v 
meg. Eszerint rinden] 
káváit, kivéve azonoaif 
ként hét lej. Tcmlöh 
ként 30 lej. Kondenl 
kilónként négy lej. Of 
után 30.000 lej. Növ< 
Olajpogácsák 2500 lej] 
termek, amelynek üaj( 
vonni, vagononként 
közli még a fehér kré] 
kék kiviteli vámját is.j 
festék és irókréta után 
célokra feloldott állad 
tyánko és minden ebi 
kilónkért két lej. Fq 
monkónt öt lej. Mezei 
ként egy lej. Stearin 
tyák kilója után 1 lej. 
mentve a kemissziós d

Meghalt
aatokaiaszl

áldó
Fried Sándo

{Satumare-Szatmá 
tudósítójától.) Hirt a 
borzrimas katasztrófa: 
ipar r. t. szatmári 
történt a múlt szomb 
Mint ismeretes, az au 
igazgatót vitte a válh 
vei, a szatmár batizi ( 
derített okból az ui 
maga alá temette a s< 
akik nyomban mégha] 
gató pedig magas ivbt 
többrendbeli csönttörá, 
is szenvedett. Fried Sí 
az esés következtében 
kezének a csuklója pe

A baleset után a s 
nyomban kórházba sz 
ben nagyon kérdésein 
maradása. Miután id 
visszanyerte az eszír 
kezdtek felépülésében, 
állapota azonban az el 
súlyosbodott és mint u 
két bordája is eltörő 
tüdőgyuladás is fellé 
lehívták Eifer kolozs 
ls> aki szombaton es 
Sár dort. A neves bel 
talaíta a beteg álla 
órakor a halál megvá

Fried Sándor, aki 
48 évet élt. Szakkör 
óirt, mint szak ma jám 
Dieröje. Halála eífekt 
faiparnak. Fried Sánc 
Der Már hosszabb i 
pulttal. Mig éveken j 

mintegy 6 évvel i 
fanéra lett és pedig a 
^ette fel magát és mi 
tere fejezte be életét.

táviratilag értesít 
ohtestet valószínűié 

(s. m.)

a,Meggyilkolta* 
j* kormány eilen

1 é° ktiiev, hírneves boh 
® en, ó ad bírósági eljárás 

évi börtönre ítélték, 
°gy ez felebbezés alatt 

Geo Milevet Sz 
k.1Va borzalmas állapot!
^8burásokkal volt borit
vöt arc^t nagy sebhelvek 
Remény meg van gyö;

a szeld i
Saiáf fsaiban élesen tár 
v8tt *?®Pével szemben a ] 
fgH, ^őnybe. Ugyanazt 

; 8hazb61 kiszabadult Mat-
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Az nj exportvámok
Cluj-Kolozsvár. janira 15, Megírtak, hcev a 

koroiar.y a tejtermékek exportvámját fölemelte Az 
erre vonatkozó részletes rendelkezés most jelent 
mer. 1-^ermt mindenféle túró, beleértve a' cas- 
káváit íiyeve azonban a tömlőtarót (burduf) kilón- 
ként hét lej. Tömtóturó és sajt után kilogramon- 
ken oa kondenzált és pulverizált tej után

.'t OI*j,rt1“” magvak vagonja 
mar. >0.000 le,. .Növényolajok vagonja 5000 lej

C3aki 2o00 leÍ vagononként. Bármily olai-
term-!;. amelynek olaját benzin utján kellett ki 
vonni, vagononként 1000 lej. A hivatalos lap 

“ 1 i;‘r krétakőből szentelt ipari termé­
kek kivitehró^ is. így öt lei jár száz kiló

" r; ":v'u !,‘“n- Ugyanannyi, ha meszelés!
- -L: tban bit kivitelre. Boros- 

tvankü es minden ebből készített tárgyak után 
ííi'1 ■ ' ' _ , . J* Faabroncsok után száz kiktgra-

j* .lf:; "Jezei egér bőrök után kilogramon- 
'. • ' • St6arin t -inból készített gyer-

: •• «tán 1 lej. Mindezen áruk föl vannak
mentve a koimsszics dijak alól.

UJ KELET

RatUfikúi lák ms M $tw*©s©si- 
a MarghlBommn-ßart fúzióját

A fuzionált páti támadja az egyesült ellenzéket

3

Meghalt a szstznári 
aatokaiasítíófa harmadik 

áldozata is
ried Sándor tragikus halála

unJsrf*Saímár> jttcius 15. Az Uj Kelet 
~ -i.) -Hírt adott az Uj Kelet arról a 

.as katasztrófáról, amely a Lcmási Erdö- 
: • 8 :i'-- ri üzemének auf omobiljával

• múlt szombaton Szatmár közelében 
umeretes, az autó, amely Fried Sándor

.nte a vállalat egyik tisztviselőnőjé-
• ómár 1.vízi országúton, eddig ki nem 

aenc :: Óiból az utszéli árokba fordult és 
ma~ ‘ temette a soffört és a hivatalnöknőt 
akt >*0.mb8n meghaltak, Fried Sándor igaz’ 
gat 1 dig magas ívben kirepült az autóból és 
töu:l üdheli csonttörésen kiviil agyrázkódást 
is szt:; edett. Fried Sándornak a jobb könyöke 
az e- következtében izzé porrá zúzódott, bal­
kéznek a csuklója pedig eltört.

-v ?.leseit mán a súlyosan sérült igazgatót 
Even, m kórházba szállították és az első idő- 
bíü :yon kérdésesnek látszott az életben- 
maraaása. Miután időközben Fried Sándor 

; az eszméletét, az orvosai bízni 
5 településében. A nagybeieg igazgató 

aL P a zonban az elmúlt hát vége felé ismét 
pj d°ttés “int utólag megállapítást nyert, 
Ll inr r:ja is eltörött. A zuzódások mellé 
-tu'.y uodás is fellépett. A súlyos beteghez 

, v Eifer kolozsvári egyetemi magántanárt 
mbaton este vizsgálta meg Fried 

báró* v . A neves belgyógyász reménytelennek 
, ata a beteg állapotát, akit, ma reggel 7 
orakf r a halál megváltott a szenvedéseitől.

Nándor, aki Simontomyán született, 
él,:. Szakkörökben nagy tekintéllyel 

L"*' szakmájának egyik országoshirü is- 
V ■ Halála effektiv vesztesége az erdélyi 
,2lí)-r: i:- í ried Sándor, a zseniális fa-szakem- 

hosszabb idő óta szakított a zsidó 
~ g éveken keresztül felekezetien kívül
j. mintegy tj evvel ezelőtt ismét kon fess zio- 

lfett és pedig a református egyházba vé- 
aj Y " ma8at és mint a ref. egyház presbi- 
Ue lyjezté be életét. Budapesten lakó család- 
^ ^ táviratilag értesítették a gyászesetröl. A 
ijvh6 -r- valószínűleg Magyarországra szál 
utJ£jv. (s. m.)

, [Bucuresti-Bukarest, junius 15. Az Uj Kelet 
tudósítójától.) Az Averescu-párt tegnap délelőtt tiz 
01 a 0r az Antracht-szálló nagytermében tartotta
nagy kongresszusát, amelyen a Marghiioman- 
partzal való fúziót mondották ki. Tiz órakor ér­
kezett a terembe Averescu, akit óriási ovációval 
ogadnaln Averescu visszapillantást vet kormány­

osa idei ere és kijelenti, hogy még annak idején 
iugyalasokat kezdett Marghiíomaunal és Maniuval 

hogy egy nagy országos egységes pártot alakítson! 
Hogy ez az akció nem sikerült, az nem Maniu 
személye, hanem Mania illojalitása miatt történt, 
ilarghilotziannal folytatott tanácskozásai teljes ered­
ménnyel jártak. O kellett volna legyen az Avertscu- 
kormány pénzügyminisztere ; betegsége azonban meg- 
akaaalyozta ebben. Marghiloman végrendeletét hajt- 
j.i*v vegre, amikor a két párt fúzióját kimondják.

_ Matache I)obrescu a konzervatív párt nevében 
bejelenti a fúziót.

, Baltaearesu támadja az egyesült ellenzéki pár­
tosat, melyek szerinte csakis" azért szövetkeztek, 
iogy kormányra kerüljenek. Maisner volt pénzügy- 

miniezUr hosszabb beszédben rámutatott arra, hogy 
a politikai egyesülésnek a lelkek egyesülését keli 
eredményeznie, ez azonban sajnos’ hogy 8 év eltelte 
ut,n sem következett még be. Támadja az ellen­
zéket, hogy Marghiloman temetése alkalmával nem 
volt kellő számban képviselve.

Averescu felolvassa azt a táviratot, amelyet 
a kongresszus a királyhoz intéz, s amelyben fel-

I hívja az uralkodó figyelmét arra, hogy ne infór- 
máltassa magát a lapokkal, melyek nem a közvé­
lemény igazi akaratát adják vissza.

Goga felolvassa az országhoz intézett manifesz- 
turaot, amelyben a fúziót bejelentik, mely után ismét 
Averescu emelkedik szólásra és a következőket 
mondja :

Már régen keresem az alkalmat, hogy híveim 
elő'.i az ország politikai helyzetéről expozét mond­
jak. Ebben a fontos pillanatban, amikor az ország 
kó. legszámottevőbb pártja egyesül, megragadom az 
alkalmat és elmondom véleményem a politikai hely­
zetről. Azzal támadnak, hogy köztem és Averescu 
között megegyezés áll fenn. Szinte fölöslegesnek 
találom ezt megcáfolni, mert az azt jelentené, hogy 
a jelenlegi kormány és a jövő kormány között 
kompromisszum van, ami viszont magában nonszensz. 
A községi választásokra vonatkozólag kijelenti, 
hogy a miniszterelnök szavaiból azt vette ki, hogy 
a liberális kormánynak nincsen szándékában azt 
keresztülvinni. Marzescu ugyan tett olyan kijelen­
tése, mintha a kormány csak azután távozna, ha 
mái a községi választások már megtörténtek, ez 
azonban valószínű csak az ö egyéni véleménye.

Hatalmas ováció közepette mondották ki azután 
a végleges fúziót és a további teendőkre nézve 
teljes felhatalmazást adtak a pártvezetőségnek.

Este bankett volt, amelyen Averescu kijelen­
tette, hogy senkit sem fűzött olyan szent barátság 
Marghilomanhoz, mint öt.

JSenicz&yt a Mágnás Kaszinóból is kigolyózzák
(Budapest, junius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Országos Kaszinóból történt kizáratása

lelvl f*SrÓbÓ1 is ki akarják Zérni A Lasz/J ^asztmtya
amely a Kzaratas fölött dönteni log, a napokban ül össze. Az indítványt Beniezkv kizáratáslra

16 í" ™g»uszzn Írták alá.
ÍZ1*!?' BT7er’ Kár°íyi Imre és Györ#y továőM Odeskalch herceg i kizárás
rat eC Andrry*k> ZicbyeK PaUaviciniek, Esterházyak és Appofyiak a ki!
idewZ1tnhJanD?kr Am.enUyi 6n klzárnák Beniczkyt, a PaUaviciniek felebbezm fogíak és egv- 
akíria8azokat1 a mZ l **™™boL ßen\ezky — hír szerint — kiszabadulása után provokálni 
~ belvZott kör7k szerint ’ T Or^f°s Kaszinóból kigolyóztak. A mágnások azonoan 
— nM11nn,.,mm,.!■» ? „T, aajKndoK Bemczkynek elégtétek adni.

4pponyí szerint
a Somogyi—Bacsó gyilkosságnak része vas 

Magyarország mai határainak megállapításában
Óriási vihar a magyar nemzetgyűlésen a Beniczky ügy miatt

► *4MM
áld ir^ggyiütoltak egy bolgár költőt,

I r ^ kormeny ellen irt. Szófiából jelentik : 
hC ’*ev’ bolgár költő ellen, az elmúlt

^_Jíldbírósági eljárást folytattak le. A költőt 
I H t örtönre ítélték, azonban az ítéletet, mint-

* ' ^lebbezés alatt állott, nem foganatosították. 
u0j'raP Geo Milevet Szófia környékén meggyil- 
|^gVa borzalmas állapotban találtán meg. Teste 
L ' ’ a >':'kkal volt borítva, nyaka át volt metszve 
l’éleT * D‘Cy ^dhelyek fedték. A bolgár kőz- 

meg van győződve arról, hogy Milev 
hy>^.lK°^atasat a szcldateszka rendezte, mert a 
L,4t irj-''äiban élesen támadta a kormányt, amely 

aepével szemben a legborzalmasabb eszközöket 
^enyóe. Ugyanazon a napon csendőrök a 
fjG kiszabadult Matow parasztvezért is lelőtték.

^ (Budapest, junius 15. Az Uj Kelet tudósi 
tójától.) Már régen nem volt olyan tűi fül öt . 
izgalmas hangulat a parlamens épületében, mine 
a nemzetgyűlés mai ülésének ideje alatt. Az 
ideges hangulatot az a körűimén)- is fokozta, 
hogy Andrássy Gyula grófnak a parlament épü­
letében való megjelenése, politikai barátaival 
való tárgyalásai revén a kormány és az egy­
ségespárt a Beniczky-ügybsn már a mai napra 
várta az eddig passzíve viselkedő legitimisták 
megmozdulását.

f A nemzetgyűlés mai ülésének befejezése 
után Vass József miniszterelnök-helyettes is 
elismerte, hogy a Beniczky Ödön vallomása 
után kialakult helyzetet az eddigi parlamenti 
tárgyalásokkal nem sikerült kiéletni és a So- 
“ogyi—Bacsó-ügyben rejlő politikai virulens­
erő a jövő héten, Bethlen István gróf jelen­
létében még intenzivebben fogja éreztetni ha­
tását, mint eddig. Szilágyi Lajos mai felszóla­
lása, amelynek éle határozottan Bethlen István 
gróf ellen irányult csak Ízelítőt adott a jövő 
hét várható hangulatából.

Propper Sándor az elnök napirendi javas­
latával szemben kéri Nagy Vince napirendi 
javaslatának elfogadását. Azt mondják, hogy 
az ellenzék a Somogyi—Bacsó-ügybe politikát 
akar belevinni. Ezt a leghatározottabban visz- 
szautasitom. Ez nem politika, hanem bűnügy.

A nagy vád elhangzott és ennek már ti­
zenkét napja, de még mindig nem érkezett a 
vádra érdemleges válasz. Beniczky vallomásá­
nak elhangzása óta tizenkétszer huszonnégy 
óra telt el, már pedig én úgy tudom, hogy a 
kaszinói szokások szerint huszonnégy óra alatt 
kell az ilyen ügyeket elintézni. Mi nem akarjuk 
a kormányzó személyét a vitába belevonni . . .

Zsilinszky Endre : Jókor jut eszükbe!
'Popper Sándor:... nem azért nem aka­

rom belevonni, mintha nem lehetne az állam­
főt cselekedeteiért felelősségre vonni, mert hi­
szen a magyar alkotmány szerint az államfő 
cselekedeteiért a kormány felelős.

Púpért Bezső : Ferenc Józsefről 
mondani, hogy esküszegö.

Propper Sándor: Ä vádak benn vannak „ 
Ház naplójában, benne élnek a közvélemény­
ben és ezek előtt a tények előtt szemet hunyni 
nem lehet.

_ Elnök figyelmezteti Proppert, hogy a be­
szédére engedélyezett idő letelt.

Propper kéri, hogy beszédét tovább folytat­
hassa, a Ház többsége azonban erre nem ad 
engedélyt. Andrássy Gyula gróf Propper ké­
rése , mellett adja le szavazatát.

Óriási lárma tör ki az egész teremben, a 
jobboldalon kórusban kiabálnak valamit Án- 
drássy felé. Bakovszky István felugrik helyé­
ről és öklét rázza, miközben a jobboldal felé 
kiált, de hangja elvész a nagy zűrzavarban. A 
jobboldalon közben gúnyosan tapsolnak An­
drássy felé és gúnyosan kiabálják: Éljen An­
drássy Gyula !

Peyer Károly : Ezzel nincs elintézve a gyil­
kosság.

Andrássy Gyula hevesen gesztikulálva mond 
valamit, de szava elvész a nagy viharban.

Szilágyi Lajos : Mióta a Somogyi—Bacsó- 
gyilkosság ügye napirenden van, tizenkét na­
pig egy közbeszólást sem tettem. De miután 
azt látjuk, hogy a túlsó oldalon csökönyösség...

A jobboldalról zajos kiabálás követi ezt a 
kijelentést és a lárma csak hosszú idő múlva 
ér véget.

1I

ft j ;|

, r

I

■ ■■
-



pnezögazdasági
Ibb, hogy sem
fel rentabilitás 
F uSy a 
Iformák és iov 
fakadtak__

lalakitották
élete az uj 

1 Jehuda, Was- 
fok, akik már 
pen küzködé- 
palók és akik 
Inek kialaku­
lj volt ... De 
fin otthagvia 
jaz életbe . . . 
P egy uj élet­
idegével szem- 
Ikedtek. hooy 
b termelés áíl- 
peg a „mosav 
bélést egy uj-
p. A chalucok 
t. Egy másik 

piák kotta Ain 
élvnek tagjai 
Iduális terme-

ppta a maga 
:özösség. A 

ptte a kérdést, 
|vdim"-ban éli 
reol a földdel 
fen már nyn- 
ldes táplálko- 
1. . . A „nagy 
fevomorral is, 
|. . . A föld­
ia tűri a kel­

nem a gyo- 
, sőt nem is 

■belső életfor- 
Eelyes-e, vagy

I
oplalást je- 
éseket nem 
a közönség 
akarnak.

y harc, lá­
más ellen, 
:örén belül 
r minél tö- 
. magát. A 
úgy érzik, 
ami most 
Palesztina,

elv Béla

Kedd, 192b fvnius 16
UJ KELET

ptele. Bufea-
Iter ma küldte 
|z ároakivitel

Az nj exportvámok
Cluj-Kolozsvár, június 15, Megírtuk, kegy a 

kormány a tejtermékek exportvámját fölemelte. Az 
erre vonatkozó részletes rendelkezés most jelent 
men- 1-zerint mindeniéle túró, beleértve a cas- 
kavalt, kivéve azonban a tömlöturót (burduf) kilón­
ként hét lej. Tömlőturó és sajt után kilogramon- 
ként -'VJ lej. Kondenzált és pulverizaUt tej után 
kilónként négy lej. Olajtartalmú magvak vagonja 
után .’0.000 lej. Növényolajok vagonja 5000 lej. 
Ola.ipogacsak 2500 lej vagononként. Bármily olaj­
termék. amelynek olaját benzin utján kellett ki­
vonni, vagononként 1000 lej. A hivatalos lap 
közli ” fg a feher krétaköböl szerzett ipari termé­
kek kiviteli vámját is. így öt lei jár száz kiló 
feték és írókréta után. Ugyanannyi, ha meszelési 
cél' ria feloldott állapotban jut kivitelre. Boros­
tyán xő és minden ebből készített tárgyak után 
kilónké', t két lej. Faabroncsok után száz hilcgra- 
mcnkei.t öt lej. Mezei egérbőrök után kiiogramon- 
> v I yj. Stearin és páráimból készített gyer­
tyák kilója után 1 lej. Mindezen áruk föl vannak 
mentve a komisszics dijak alól.

3

Meghall a szatmári 
antokaiasztióía harmadik 

áldozata is
Fried Sándor tragikus halála

(Sztumare-Szatmár, junius 15. Az Uj Kelet 
tudó-■dójától.') Hirt adott az Uj Kelet arról a 
bor;:. Imas katasztrófáról, amely a Lcmási Erdő- 
ipar r. t. szatmári üzemének automobDjával 
tor: .: a múlt szombaton Szatmár közelében. 
Mint ismeretes, az autó, amely Fried Sándor 
igaz. ó vitte a vállalat együk tisztviselőnőjé­
vel. a szatmár batizi országúton, eddig ki nem 
dérit, tt okból az ntszéli árokba fordult és 
maga alá temette- a sori őrt és a hivatalnöknőt, 
akik nyomban meghaltak, Fried Sándor igaz­
gat 5 pedig magas ívben kirepült az autóból és 
többrendbeli csonttörésen kívül agyrázkódást 
is szenvedett. Fried Sándornak a jobb könyöke 
az esés következteben izzé-porrá zúzódott, bal­
kezetek a csuklója pedig eltört.

A baleset után a súlyosan sérült igazgatót 
nyom: an kórházba szállították és az első idő­
ben nagyon kérdésesnek látszott az életben- 
mar-mása. Miután időközben Fried Sándor 
visszanyerte az eszméletét, az orvosai bízni 
kezű x felépülésében. A nagybeteg igazgató 
állapota azonban az elmúlt hát vége felé ismét 
súlyosbodott és mint utólag megállapítást nyert, 
ki: bordája is eltörött. A zuzódások mellé 
tüdögvuladás is fellépett. A súlyos beteghez 
lehívnák Elfer kolozsvári egyetemi magántanárt 
is, aki szombaton este vizsgálta meg Fried 
Sáv. d< rt. A neves belgyógyász reménytelennek 
találta a beteg állapotát, akit ma reggel 7 
órakor a halál megváltott a szenvedéseitől.

Fried Sándor, aki Simontornyán született, 
48 év.? éle. Szakkörökben nagy tekintéllyel 
bírt. mint szakmájának egyik országosaira is­
mertje. Halála effektiv vesztesége az erdélyi 
faipar:"k. Fried Sándor, a zseniális fa-szakem- 
oer már hosszabb idő óta szakított a zsidó 
múlttá]. Mig éveken keresztül felekezeten kívül 
élt, mintegy 6 évvel ezelőtt ismét konfesszio- 
taketa lett és pedig a református egyházba vé­
tette fel magát és mint a ref. egyház presbi- 
■ ere fejezte be életét. Budapesten lakó család- 
jót táviratilag értesítették a gyászesetről. A 
bor esiet valószínűleg Magyarországra szál­
lítják. (s. m.)

— Meggyilkoltak egy bolgár költőt,
aki a kormány ellen irt. Szófiából jelentik: 
beo Milev, hírneves bolgár költő ellen, az kenuit 
béten had bírósági eljárást folytattak le. A költőt 

évi börtönre Ítélték, azonban az ítéletet, mint­
hogy ez felebbezés alatt állott, nem foganatosították. 
Tegnap Geo Milevet Szófia környékén meggyil­
kolva borzalmas állapotban találták meg. Teste 
késszurásokkal volt borítva, nyaka át volt metszve 
es arcát nagy sebhelyek fedték. A bolgár köz­
vélemény meg van győződve arról, hogy Milev 
Meggyilkoltatását a szoldateszka rendezte, mert a 
költő írásaiban élesen támadta a kormányt, amely 
^ját népével szemben a legborzalmasabb eszközöket 
xette igénybe. Ugyanazon a napon csendőrök a 
fogházból kiszabadult Matow parasztvezért is lelőtték.

Ratifikálták az A varoaeu- 
ém m Marghlloman-párt fúzióját

A fuzionált páti támadja az egyesült ellenzéket
(Bucuresti-Bukarest, junius 15. Az Uj Kelet 

tudósítójától.) Az Averescu-párt tegnap délelőtt tiz 
órakor az Antracht- szálló nagytermében tartotta 
nagy kongresszusát, amelyen a Marghiloman- 
pártt&l való fúziói mondották ki. Tiz órakor ér­
kezett a terembe Averescu, akit óriási ovációval 
fogadnak. Averescu visszapillantást vet kormány­
zása idejére és kijelenti, hogy még annak idején 
tárgyalásokat kezdeti Marghiíomaunal és Maniuval, 
hogy egy nagy országos egységes pártot alakítson. 
Hogy ez az akció nem sikerült, az nem Maniu 
személye, hanem Mania illőialitáss miatt történt. 
Marghiíomaunal folytatott tanácskozásai teljes ered­
ménnyel jártak, ü kellett volna legyen az Averescu- 
kormány pénzügyminisztere ; betegsége azonban meg­
akadályozta ebben. Marghiioman végrendeletét hajt­
ják végre, amikor a két párt fúzióját kimondják.

Matache Dobrescu a konzervatív párt nevében 
bejelenti a fúziót.

Baliacaresu támadja az egyesült ellenzéki pár­
tokat, melyek szerinte csakis azért szövetkeztek, 
hogy kormányra kerüljenek. Maisnerv olt pénzügy- 
miniszter hosszabb beszédben rámutatott arra, hogy 
a politikai egyesülésnek a lelkek egyesülését keli 
eredményeznie, ez azonban sajnos hogy 8 év eltelte 
után sem következett még be. Támadja az ellen­
zéket, hegy Marghiioman temetése alkalmával nem 
volt kellő számban képviselve.

Averescu felolvassa azt a táviratot, amelyet 
a kongresszus a királyhoz intéz, s amelyben fel-

. f
hívja az uralkodó figyelmét arra, hogy ne infoi- 
máltassa magát a lapokkal, melyek nem a közvé­
lemény igazi akaratát adják vissza.

Goga felolvassa az országhoz intézett manifesz- 
tumot, amelyben a fúziót bejelentik, mely után ismét 
Averescu emelkedik szólásra és a következőket 
mondja :

Már régen keresem az alkalmat, hogy híveim 
előtt az ország politikai helyzetéről expozét mond­
jak. Ebben a fontos pillanatban, amikor az ország 
két legszámottevőbb pártja egyesül, megragadom az 
alkalmat és elmondom véleményem a politikai hely­
zetről. Azzal támadnak, hogy köztem és Averescu 
között megegyezés áll fenn. Szinte fölöslegesnek 
találom ezt megcáfolni, mert az azt jelentené, hogy 
a jelenlegi kormány és a jövő kormány között 
kompromisszum van, ami viszont magában nonszensz. 
A községi választásokra vonatkozólag kijelenti, 
hogy a miniszterelnök szavaiból azt vette ki, hogy 
a liberális kormánynak nincsen szándékában azt 
keresztülvinni. Märzescu ugyan tett olyan kijelen­
tést, mintha a kormány csak azután távozna, ha 
már a községi választások már megtörténtek, ez 
azonban valószínű csak az 5 egyéni véleménye.

Hatalmas ováció közepette mondották ki azután 
a végleges fúziót és a további teendőkre nézve 
teljes felhatalmazást adtak a pártvezetöségnek.

Este bankett volt, amelyen Averescu kijelen­
tette, hogy senkit sem fűzött olyan szent barátság 
Marghilomanhoz, mint őt.

Beniczkyt a Mágnás Kaszinóból is kigolyózzák
(Budapest, junius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) Az Országos Kaszinóból történt kizáratása 

után ma már a Nemzeti Kaszinóból is ki akarják zárni Beniczkyt. A kaszinó választmánya, 
amely a kizáratás fölött dönteni log, a napokban ül össze. Az indítványt Beniczky kizáratására 
báró Feilitsch Bcrthold nyújtotta be és kívüle még húszán írták alá. A ,,Magyar Hírlap“ jelen­
tése szerint, Teleky Pál, Széchenyi Viktor, Khuen-Héderváry, Csáky, Keglevich, Bánffy Miklós, 
Szirmay, Bissinger, Károlyi Irrre és György grófok, továbbá Odesk&lchi herceg a kizáratás 
mellett, az Andrássyak, Czirákyak, Zichy ek, Pallaviciniek, Eszter házyak és Apponyiak a kizá­
ratás ellen vannak. Amennyiben kizárnák Beniczkyt, a Pallaviciniek felebbezni fognak és egy­
idejűleg többen kilépnek a kaszinóból. Beniczky — hir szerint— kiszabadulása után provokálni 
akarja azokat a mágnásokat, akik az Országos Kaszinóból kigolyózták. A mágnások azonban 
— beavatott körök szerint — nem hajlandók Beniczkynek elégtételt adni.

Apponyi szerint
a Somogyi—Bacsó gyilkosságnak része van 

Magyarország mai határainak megállapításában
Óriá&i vihar a magfar nemzetgyűlésen a Beniczky ügy miatt

(Budapest, junius 15. Az Uj Kelet tudósí­
tójától.) Már régen nem volt olyan túlfűtött, 
izgalmas hangulat a parlament épületében, mint 
a nemzetgyűlés mai ülésének ideje alatt. Az 
ideges hangulatot az a körülmény is fokozta, 
hogy Andrássy Gyula grófnak a parlament épü­
letében való megjelenése, politikai barátaival 
való tárgyalásai revén a kormány és az egy­
ségespárt a Beniczky-ügyben már a mai napra 
várta az eddig passzíve viselkedő legitimisták 
megmozdulását.

A nemzetgyűlés mai ülésének befejezése 
után Vasa József miniszterelnök-helyettes is 
elismerte, hogy a Beniczky Ödön vallomása 
után kialakult helyzetet az eddigi parlamenti 
tárgyalásokkal nem sikerült kiéletni és a So­
mogyi—Bacsó-ügyben rejlő politikai virulens- 
erő a jövő héten, Bethlen István gróf jelen­
létében még intenzivebben fogja éreztetni ha­
tását, mint eddig. Szilágyi Lajos mai felszóla­
lása, amelynek éle határozottan Bethlen István 
gróf ellen irányult csak Ízelítőt adott a jövő 
hét várható hangulatából.

Propper Sándor az elnök napirendi javas­
latával szemben kéri Nagy Vince napirendi 
javaslatának elfogadását. Azt mondják, hogy 
az ellenzék a Somogyi—Bacsó-ügybe politikát 
akar belevinni. Ezt a leghatározottabban visz- 
szautasitom. Ez nem politika, hanem bűnügy.

A nagy vád elhangzott és ennek már ti­
zenkét napja, de még mindig nem érkezett a 
vádra érdemleges válasz. Beniczky vallomásá­
nak elhangzása óta tizenkétszer huszonnégy 
óra telt el, már pedig én úgy tudom, hogy a 
kaszinói szokások szerint huszonnégy óra alatt 
kell az ilyen ügyeket elintézni. Mi nem akarjuk 
a kormányzó személyét a vitába belevonni . . .

Zsilinszky Endre : Jókor jut eszükbe!
Propper Sándor:... nem azért nem aka­

rom belevonni, mintha nem lehetne az állam­
főt cselekedeteiért felelősségre vonni, mert hi­
szen a magyar alkotmány szerint az államfő 
cselekedeteiért a kormány felelős.

Rupert Bezső : Ferenc Józsefről éhJgfcetett 
mondani, hogy esküszegö.

Propper Sándor: A vádak benn vannak a“ 
Ház naplójában, benne élnek a közvélemény­
ben és ezek előtt a tények előtt szemet hunyni 
nem lehet.

Elnök figyelmezteti Proppert, hogy a be­
szédére engedélyezett idő letelt.

Propper kéri, hogy beszédét tovább folytat­
hassa, a Ház többsége azonban erre nem ad 
engedélyt. Andrássy Gyula gróf Propper ké­
rése, mellett adja le szavazatát.

Óriási lárma tör ki az egész teremben, a 
jobboldalon kórusban kiabálnak valamit Án- 
drássy felé. Bakovszky István felugrik helyé­
ről és öklét rázza, miközben a jobboldal felé 
kiált, de hangja elvész a nagy zűrzavarban. A 
jobboldalon közben gúnyosan tapsolnak An­
drássy felé és gúnyosan kiabálják: Éljen An­
drássy Gyula!

Peyer Károly: Ezzel nincs elintézve a gyil­
kosság.

Andrássy Gyula hevesen gesztikulálva mond 
valamit, de szava elvész a nagy viharban.

Szilágyi Lajos : Mióta a Somogyi—Bacsó- 
gyilkosság ügye napirenden van, tizenkét na­
pig egy közbeszólást sem tettem. De miután 
azt látjuk, hogy a túlsó oldalon csökönyösség...

A jobboldalról zajos kiabálás követi ezt a 
kijelentést és a lárma csak hosszú idő múlva 
ér véget.



Szilágyi Lajos : Az ügy folyton veszélyesebb 
irányba terelődik. En nem tudok belehelyez­
kedni abba az álláspontba, hogy ez az úgy 
kizárólag a szociáldemokraták ugye. Különösen 
azóta nem, mióta Apponyi Albert gróftól tu­
dom, hogy ez a gyilkosság olyan idooen tör­
tént amikor ő a legfontosabb béketargyalasokat 
folytatta. Ez a gyilkosság befolyással volt Ma­
gyarország mai határainak megallapitasanal. 
(Zajos ellentmondások a jobboldalon.)

Szilágyi Lajos: Apponyi Albert gróf aijelen- 
tette, hogyT ez a gyilkosság vegzetes hatassal 
volt az ö tárgyalásaira.

UJ KELET
~e"d^*L6rino: Ez a történelem meghatni-

t'ltjäSä I
Szilágyi Lajos: Apponyi Albert gróf soha­

sem lekapható arra, hogy meghamisrtsa a tm- 
ténehnet. Hiányzik a miniszterelnök caMo np 
latkozata is és ez gyanús flottem Jo )
feltételezni, hogy sötét kéz izgatott á hát­
térben és ez csak az lehetett, aki min 
közzel Magyarország kormányzói székébe akar
ülni.

Erre óriási vihar tör ki, amire az elnök 
szünetet rendel el. ..................

Kedd 1925 junius 16

Megérkezett a Spítzbergákra az első mentoexpedicxo
^ Útban Atnund&tn után

(Oslo, janiin 15. Az Uj « ^irat
rint az Amundsen után kiküldött első m^n.orepülőgépet hozott a fedélzetén, hergákhoz es az Advent-öbölben kikötött. A ™ntoh*joi ke, r^epeí ^
amelyekkel vasárnap már próbarepúleseke. vegeztek, delvtáj/sMd!agjai aggódnak 
dúlt a Dán-szigetek fele. Amundsenrol csy » ? bármelyik irányban is gyalog
Ä valami erlerntest küldeni. A fővárosban
mindenki izgatottan várja a mentörepülogepek ™szaérltezeset

ÍRÓK ÉS ÍRÁSOK
-* *- *

cA? varázshegy

*****

4 francia államvasutak igazgatóját 
meggyilkolták egy vonatot*
Vakmerő rablógyilkosság Pária és Versailles közölt

nére még él, úgyhogy a szörnyű tettet nemregiben 
követhették el. A sebesültet azonnal kórházba anar- 
ták szállítani, de útközben, anélkül, hogy eszméle­
tét visszanyerte volna, meghalt.

Paris, junius 15. Az Uj Kelet tudósitójától.) 
Páratlanul izgalmas és titokzatos körülmények kö­
zött elkövetett gyilkosság foglalkoztatja kei napja a 
párisi rendőrséget.. A gyilkosság áldozata Albert 
Durains de Carnonville, az államvasutak nyugal­
mazott igazgatója, akit Paris és Versailles között a 
vonaton meggyilkoltak és kiraboltak.

A dúsgazdag öregur hétfőn délután indult el 
Versaillesböl a párisi vonattal. A párisi St.-Lazare 
pályaudvaron este a vasúti személyzet az utasok 
távozása után takarítani kezdte a,fülkéket Az 
egyik takarítónő az utolsó elsöosztályu szakaszt 
zárva találta és mivel azt hitte, hogy egy utas el­
aludt, zörgetni kezdett a teljesen befüggönyözött 
fülke ajtaján. Mivel választ nem kapott, segítséget 
hivott és feltörték a fülke ajtaját. Borzalmas lát­
vány tárult elő.

A szakasz padlóján, a két ülés közölt, hátán 
elterülve egy férfi feküdt. Arca és ingmelle feke- 
tedö vérrel volt borítva és mellette a szakasz pad­
lóján az ülés alá nyúlt el egy másik feketedő vér­
tócsa, amelyben sárgásfehéren agyvelörészek szárad­
tak. A pályaudvar orvosa megállapította, hogy szét­
roncsolt koponyája és egyéb borzalmas sebei eile- 
»♦»••«♦♦•♦fr ....... . ""

— Hét 
vadult ló.

meg-embert megsebesített egy
Budapestről jelentik: Megrendítő sze­

rencsétlenség történt vasárnap délben a Ferenc 
József-kid és a Ráday-utca között. Egy konflisló 
megvadult és a járókelők közül hét embert, közöt­
tük öt asszonyt és egy leányt súlyosan megsebesí­
tett. Az egyik asszony koponyatörést szenvedett. A 
megvadult lovat csak hosszas ercieszites után sike­
rült megfékezni. A sebesülteket beszállítottam a 
Rókus-kórházba.

— Nagy szélvihar az országban Buka­
restből jelentik: A Baragan-pusztán óriási szél­
vihar pusztított. A vasúti töltések megrongálódtak, 
mely miatt a közlekedésben zavar állott be. A te­
lefon- és táviró-összeköttetés is megszakadt egyes 
vidékekkel.

— A Ceire Mizrachi százteriíékes Szíj- 
jen ünnepélye a Líoyd éttermében. Nagy­
váradról jelentik: Néhány nappal ezelőtt egy száz- 
terítékes bankett keretében ünnepelte a nagyváradi 
Ceire Mizrachi a „Brachot“ JT2-2 traktátus be­
fejezését. Ugyanis, a Ceire Mizrachi tagjai a lelkes 
palesztinai munkájuk mellett talmudtanitással is 
foglalkoznak. Pohárköszöntőt mondtak Berkovics 
Bernáth, aki nagy tál műd tudással mutatott rá a 
Ceire Mizrachi nagy hivatására, beszedet tartóét 
még az ősz Koos Zsigmond, Mittelman Jakab, 
Friedman Gyula, Altman Sámuel, Roth Efraim, 
Guttman Illés és Binder Ignác. A bankett a késői 
órákban emelkedett hangulatban a „Hatikva1, kan; 
jai mellett oszlott széjjel. (b. zs.)

— Divatrevü az expresszvonaton. Lon­
donból jelentik : Egy nagy párisi és londoni cég 
abból a célból egyesült, hogy a francia és angol 
gyorsvonatokon divatrevüket léptessenek életbe. 
Ezt a szándékukat az egyik vonaton már meg is 
valósították. A London-Leeds és Harrogste vonalon

A nyomozás megállapította, hogy az áldozat 
Carnonville vasutigazgató, akit a gyilkosok teljesen 
kifosztottak.

A szerencsétlen ember egy villavásárlás céljából 
indult el hazulról és nagyobb pénzösszeget^ vitt 
magával s úgy ezt, mint a nagy értékű aranyóráját 
és brilíiáns ékszereit elrabolták.

A nyomozásnak a legnagyobb nehézségekkel kell 
megküzdenie, mert a vonaton senki sem hallotta 
a lövés zaját és nem lehet azt sem pontosan meg­
állapítani, hogy a gyilkosság az ut melyik szakaszán 
történt. A tanuk egy szürkeruhás fiatalemberre val­
lanak, aki állítólag feltűnően követte a meggyilkolt 
igazgató nyomát és aki valamelyik Parist megelőző 
állomáson az igazgató szakaszából szállott ki. A 
nyomozás minden irányban folyik és a rendőrség 
reméli, hogy néhány napon belül kézrekeriti a ti­
tokzatos szürkeruhás fiatalembert, akitől böveoo 
felvilágosítást remélnek.

közlekedő gyorsvonaton az étkezőkocsi mellett egy 
külön, erre a célra berendezett Pullman-koesiban 
rendezték be a legújabb francia ts angol női di­
vatkreációkat. Amikor a vonat kifutott a london1 
állomásról, egy fiatalember végigjárta a ku­
pékat és az utasokat felszólította a kiállítás 
díjtalan látogatására. A kocsi belseje egy szín­
padhoz hasonlóan volt feldíszítve. Egy kis 
tribün, amelyet függöny zárt el, állott a kocsi 
közepén. Hirtelen megnyílt a függöny és próba-

a legszebb ésmamzellek egymás után léptek föl 
legújabb divatu ruhákban.

— Kongresszuslátogatók figyelni éb
Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség központi irodája 
felhívja mindazokat, akik az augusztus 18-án 
Wienoea kezdődő kongresszuson szándékoznák reszt- 
venni, hogy jegyigényeiket legkésőbb í. hó 20 ikáig 
a Szövetség központi irodájánál jelentsék be, mert 
későbbi igénylések nem vehetők figyelembe. Jegyek 
csak a kongresszus egész tartamára válthatók az 
alábbi árakon: Páholyülés 245 shilling, erkély 
1—3 sor 210 sím földszint 15—19 sor (közvet­
lenül delegátusok mögött) 210 sh., erkély 4—7 sor 
175 sin, földszint 20—24 sor 175 sh., földszint 
25—27 sor 140 sh., karzat 1—3 sor 140, föld­
szint 28—30 sor 70 sh., karzat 4—8 sor 70 sh., 
karzat 9*415 sor 35 sh., állóhely 14 shilling.

Thomas Mann regénye 
Már csakugyan varázshegynek indult a „Zau­

berberg“ — Thomas Mann rég várt és már rég 
megjelent nagy regénye. Itt-ott újság folytatásokban 
lehetett olvasni, már talán űz éve és mindig és 
újra: Th. Mann nyilatkozatai, lapok hírei: hogy 
most’ dolgozza át, most fejezte be, aztán holnap 
megint, hogy újra átgyurja ... és igy már évek 
óta. Aztán a „Neue Rundschau“ kezdett résziete­
ket hozni, végre megjelentek a kiadó : S. Fischer 
hírei és hozzávetőleg jelezték a magas árt. De ez 
is elhúzódott vagy egy félévig. Végre megjelent a 
regény és mire ez-± a sorok megjelennek, mar ma­
gyarul is olvashatni a német próza eme nagysza­
bású újdonságát.

Hoay lényegében micsoda a „Varázshegy : 
azt a legvilágosabban E. A. Csreeven kritikájának 
bevezető^sorai mutatják (..Die Literatur“ 27. 5.):

jelenet egy berlini könyvkereskedésben : egy hölgy, 
aki nemrég vette meg Th. Mann uj könyvét, azzal 
a kéréssel hozta vissza a Zauberberget: cseréljék 
ki a Gróf Monte Christ óval, amelyik körülbelül egy­
forma terjedelmű, de a történet és mesélés érdekessé­
gét tekintve messze fölötte áli a Zauberberg- nek. 
Amire a könyvkereskedőnek csak az a megjegy­
zése volt, hogy sohse a mese és fantázia teszik az 
jcrgzi költőt, de mindig a lelki megélés, Thomas 
Mann szavával élve a „Beseelung“. „Beseelung . 
nagyszerű szó, ez is mutatja, hogy az illető könyv- 
kereskedő alaposan ismeri Th. Mann-ját, men • aL- 
hogy egészen igy olvasni ezt a lelki dolgot Th. 
Mann utolsó essay-könyvében, a „Rede u. Antwott“- 
ban. De hiába beszélt szegény könyvkereskedő, a 
hölgy hü maradt Monte Christó-jához. Tény . Th. 
Mann egy könyvében sincs oly nagy szerepe a lelki 
megélésnek, mint a ríauberbergbtn.

°És igy a*án tény, hogy maga az egész regény: 
jó alkalom és hálás alkalom irodalmi elvek mérlege­
lésére, bő és hosszú tanulmányok megírására. Tény, 
soha könyvvel még ilyen részletesen, ^ hosszaléleg- 
zetüen nem foglalkoztak. Persze : ezek a hosszú 
tanulmányok csak azoknak szólnak, akiknek a 
Zauberberg és maga Th. Mann élmény és prob­
léma. Ezeknek való a regény gyökeréig tapogatózó 
és sok mindent találó és mutató Conrad Wandrey 
hosszú tanulmánya, a „Neuer Merkur“-ban.

A sok cikkből kiragadjuk a kortárs Arthur 
Eloesser szavait : (Neue Rundschau; „Tu. Maim 
ifjú korában elmesélte a Buddenbrodes históriát es 
egyszer szétbontotta (vagy talán még inkább össze­
olvasztotta) magát mint Kroger Tonio. ki szive 
szerint polgár, de fejével — költő volt . . . Most a 
Zauberberg-ben már nem egy család pusztulását 
meséli, de egy ember genezisét . . . Th. Mann-baa 
már nem a polgár és a művész ütközik, de az e e 
éa érés teljén a müvészvezető bölcs akar lenni .
A főhős Hans Castorp, egy jelentéktelen _ fiatal­
ember és nagy erős nevelő és képző regénye 
bősei mind ilyen külsőleg jelentéktelen alakok . . • 
Ez a regény 1200 oldalával a magas iskola, mely 
ismét olvasásra nevel minket.“ , . _

A végszó : „A jó európai: egészséges európai, 
Nietzsche a Demokráciával marsol! Ez a mü -— 
áthidalás. Esti alkonyban kezdődik, mint -5 ” 
férfias kiáltás, ébresztés: — élet:“

Étet! Egy aöuy , moly életet ad, a baki ta* 
rodaluu i szüle etc életet. Próbáljuk mi is »* 

ág pihenve vándorolni, annyi halál után,
játszva, dermedve

Tv.

— Megjelentek Ben Ami uj útleírásai.
A bécsi Eischer-Verlag kiadásában a napokban 
hagyta el a sajtót Ben Ami „Európától— 
Ázsiáig“ című izgalmasan érdekes illusztrált 
utleiróköfcete, amely eddig sehol nyilvánosságra 
nem hozott Írásokat tartalmaz. Ben Ami uj 
könyvéből egyelőre csak amatörpéldányok ér­
keztek Erdélybe, amelyek a szerző aláírásával 
ellátva, 125 lejért rendelhetők meg az Uj 
Kelet könyvosztályéml. Mii. *.>’..A

lapozni
a növi remény telenség után 
fel-le a \ arázshegyen.
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migrén és neura'giás fájdalma 

ellen csak a
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Hindenburg elnök i 
taíott a porosz állal 
arra kért, ho y hí] 
r élj ék ki Az elnöki 
szitette fel a lakástf 
hősökkel, főleg kat<j 
kását feldiszittetni.



tun Kedd, 1925 junius 16 UJ KELB1

OK

ex

• - - AK

L 1 __TY,

az

>2TT-

x-ujF,

*r V.
„eieg-
_:55zu

Lkikuek a
f és preo-

tsp; _ í'ÓZÓ
j 'W*anorey
. -3 —.

A’thur
rj^ann

• v...iát és
őísze-

D » KI szive
M 5t a

P«®:ralisát
-

r áte sz élet

L‘ci-c.r..

U-1
mely

. - - : 
„ . —

erős és

; bi-
; ,J ;s fel- 

J Után, 
..éive

a í-;á- :á; r&lmak

Inríst
Ira c á • '.u; 

csas £

;ine
[''evei-.ülik £2 ere* 
l.isra. Kapbtto ?■
kysienarakbanigcs

•»Ifi W*« fi;..'"IIP BS
í7 i< íelet az egyetemes érdél j; és tön ági zsidó

ság napilapja
-rerkeszVs* : öhniáblaY János éa c,í* Sírnia« Err.ő

F. . e- . »io-t-Pfirf/i f>r i-krbn Fm.S

V UJ Kelet cikkeinek ctámiynrtisát tfcs.lt $ forrás
m«gjelölésé»’al engedjük tsey

4 mai n&píár

5685. SEiVon 24. 
1925.június 16.

rcFTKS.

W,rr;s R>senfeld: A varrógép előtt
Sápadt legény, nézzétek öt,
Erő nhics benne már,
De napról-napra itten ül 
Es varr és meg nem all.

Es napra nap és évre év.
Váltják egymás sorát 
n görbe háttal, sápadón 
C-ák ül cs varr tovább.

\'erejték marja homlokát,
Arcán halál honol,
Nem testi erő alkot itt 
Csak hajtó nagy nyomor.

Szeméből könnye perg alá.
Eelissza a szövet,
Könytől neh^z, amit csinál,
A Emom öltözet.

Ki tud jövendőt mondani.
Van-é még itt remény,
A gépét meddig hajtja még 
A sápadt bus legény ?

En nem tudom, csak azt tudom,
Ha később, ha korább 
Elpusztul ez, — helyébe más jön 
Es varr és varr tovább.

Ford.: g. j.

„A Föld“ címlapja. Az üj Kelet heti- 
laj ának legutóbbi számában közölt Herbert Sa- 
n 1-ké; alá Tévedésből helytelen szöveg került. A 
v - korinánvzóról és feleségéről ez a felvétel a

■ , lim-kórház felavatási ünnepélyén készült.
Zsidó nö a berni egyetem katedrá­

ján. Bernből jelentik : Az itteni egyetem tanácsa 
a napokban magántanárrá kvalifikálta dr. Sophie 
Getzowa asszonyt. A-zsidó származású tanárnő 
kísérleti pathoiogiai anatómiát ad elő.

A Lőmáan Akkó Aradra teszi át
székhelyét. A Czor-Salom Korlátolt Felelősségű 
Szövetkezeti Társasé;;, Haifa erdéiyrészi. irodája 
ezúton értesíti t. ügyfeleit, hogy irodáját, Cluj 
Str. Radn 9. alól a mai’napon Arad, Boulv. Regina 
Maria 18. sz. (Dr. Singer Jenő ügyvédi irodája) 
hriyezi át. Kérjük t. ügyfeleinket, hogy^ minden- 
L inü m° keresésükkel aradi irodánk címére for­
duljanak. Cim : Cznr-Salom, Arad Boulv. Regina 
Maria 18. (Dr. Singer Jenő ügyvédi irodája). 
Egyúttal értesítjük t. ügyfeleinket, hogy minden­
nemű befizetéseiket és átutalásaikat továbbra is a 
A címeres: h. Blank A Comp. bankház cluji fiókjánál 
vezetett ..Lömaan Akko“ című folyószámlánkra 
eszközöljék.

— A német-román konfliktus uj fázjsa.
Bukarestből jelentik: A német-román komük- 
tas ügyében illetékes helyről azt kezük, hogy 
a román kormány értesítette a jóvátételt bmo 
ságot. hogy hajlandó elfogadni a döntőülrcsago , 
azonban annak kikötésével, hogy a Banca Ge- 
ncrala-bankjegyek ügye nem képezheti a to- 
N obi tárgyalások vitatárgyát.

- Hlndentmrg lakása. Barimból jelentik. 
Híadenburg elnök a napokban targya aso at o y 
tatott a porosz állami muzeum igazgu. ójává , a 
arra kért, ho;.:y hivatali lakásában a képedet cse 
rá ék ki Az elnök hivatali elődje tájképekkel dí­
szítette fel a lakást, de Hindenburg inkább nemzeti 
hősökkel, főleg katonai jellegű képekkel akarja lá­
tását feldiszittetni. *

— Újra működik a Vörösmarty-Aka­
démia. Budapestről jelentik: A Vörosmarty- 
Akadémia, amely még az októberi forradalom ide­
jén, Ady Endre elnökletével alakult meg, de 
amelyet a későbbi politikai események megaka­
dályoztak tevékenységében, újra működik. Az Aka­
démia uj alakuló ülést tartott, amelyen Babits 
Mihály elnökölt. Jelenvoltak: Schöpflin Aladár, 
Kosztolányi Dezső, Móricz Zsigmond, Molnár 
Ferenc, Krúdy Gyula, Szomory Dezső, akik már 
kezdettől fogva tagja1 az Akadémiának. Babits ki­
jelentette megnyitóbeszédében, hogy az Akadémia 
európai szellemre fog törekedni. A „Nyugat“ folyó­
irat szerkesztősége felkérte az Akadémiát, hogy az 
általa kitűzött tízmilliós pályadijra beérkező elbe­
széléseket és kritikai tanulmányokat birálja el. Ez 
lesz a Vörösmarty-Akadémia első hivatalos tény­
kedése,

— Az osztrák és magyar valuták vasúti 
érték megállapítása. Bukarestből jelentik : A 
CFR. vezérigazgatósága julius elsejétől a vasúti 
szállifásnál ez osztrák schilling árfolyamát 32 leiben, 
a magyar koronáért pedig 32 bániban állapította 
meg.

— Törülték a vasúti éttermek ár­
emelését. Bukarestből jelentik : A vasúti éttermek 
részére legutóbb tudvalevőleg huszoükétszázalókos 
emelést engedélyeztek. Min hogy beigazolást nyert, 
hogy ez az áremelkedés tulmagas, a huszonkét- 
százalékos emelkedést törölték.

— Megkezdődtek a tárgyalások a fran­
cia hitelezőkkel. Bukarestből ielenrik: Parisból 
érkezett jelentés szerint Mircea Árapu a romániai 
adódok Parisba küldött meghatalmazottja a francia 
hitelezőkkel ma megkezdte a tárgyalásokat a magán- 
adósságok rendezésére.

— Eljegyzés. Winkler Szerénáét Margittá élj e- 
gy »ve Sicixermann Jakab bánfíjhuny*di termény- 
es ii ztkeresksdő. (Mieden külön é te.-ités helyett.)

Lea Piionovski és M. J. ken Efrsiat, (Gold­
man I-.ra-i) Tel Avvv jegyesek (Mi d n külön érte­
sítés helyeit)

— A heszarábiai lakosság élelmezésre 
Szorul. Bukarestből jelentik: A beszarábiai la­
kosság élelmiszer segítségére kiküldött miniszteri 
bizottság a beszarábiai prefektusok bevonásával 
tegnap a belügyminisztériumban értekezletet tartott. 
Elhatározták, hogy a kiutalt 100 millió lejes köl­
csönből a szövetkezetek utján gabonához juttatják 
a lakosságot. A városi lakosság részére búzát, a 
falvak részére pedig kukoricát fognak kiosztani.

— Monarchisfa beszámoló az egyik 
magyarorszagi választókerületben. Budapest­
ről jelentik: Gróf Sigray Antal nemzetgyűlési 
képviselő aki tudvalevőleg a monarchista mozgalom 
evrvik legfőbb embere, junius 21-én beszámolót tart 
körmendi kerületében. A beszámoló u részt vesz 
Apponyi A.bért és Andrássy Gyula is, akik fon­
tos bejelentéseket fognak tenni.

— Egy „leépített“ igazgató, gyáros és 
kereskedő naplója. Ezen cim alatt van cssza-

az egészfoglalva és állandó rovatként feldolgozva 
erdélyi és bánsági közgazdasági élet minden fázisa 
és riporiszerü eseménye a „Pénzvilág“ közgaz­
dasági folyóiratnak minden hó elsején megjelenti 
számában. Az c-rdekfeszitó es változatos tartalmú, 
de mindig ízléses stílusban megirt folytatásos cikk­
sorozat, mint egy élő színjáték jelenik meg az ol­
vasó előtt. Szerkesztőség és kiadóhivatal: „Pétik- 
vüág“ Ói adea-Mare Straua uókai 11 • Telefon ... 
Mutatványszám díjtalanul.

— Hőhullám Franciaországban. Parisból
jelentik : Franciaországon egy erős hőhullám vonul 
vígig. A hőmérő árnyékban is több mint 30 fok 
Celsiust mutatott. Számos napszurást és halálesetet 
jelentettek a rendőrségnek, több helyen nagyobb 
toz pusztított.

__ Beleesett a forró lúgba. A kolozs-
megyei Magyarfodorbáza községben Horváth József 
ottani gazdálkodó Jakab nevű kétéves kisfia ®^y 
őrizetlen pillanatban beleesett a mosáshoz előké­
szített forró lúgba. A kisfiút súlyos sérülésekkel 
szállították be a kolozsvári klinikára, ahol ma dél­
előtt méghalt. A kolozsvári ügyészség a szülök ellen 
gondatlanság miatt megindította az eljárást.

— A CFR. felelősséget vállal a berak­
tározott gabonáért. Bukarestből jelentik: A 
CFR. központi szállítási bizottsága ma értekez­
letet* tartott a közelebbről történő gabonaszálli- 
tásokkal kapcsolatosan. Elhatározták, hogy az 
állomások gabonaraktárait teljesen rendbehozzák 
és hogy a vasút szállításra csak annyi gabonát 
vehet lel, amennyi a raktárakba befér. A fel­
vett szállítmányokért a vasút felelősséget vállal.

— Egy viághnü fa vállalat fizetéskép­
telensége. Stockholmból jelentik: A leg­
nagyobb svéd ipari vállalkozások egyike, a vi­
lághírű Iderfors Munksund társulat, amely több 
faipari vállalkozást egyesit, fizetésképtelenséget 
jelentett be. Á passzívák 48 millió svéd koro­
nára (körülbelül 3 milliard 24 millió lejre) 
rúgnak. A vállalat főérdekeltsége a svéd nem­
zeti bank, amelynek követelése egyedül 40 
millió svéd korona.

* Aki tud valamit egy íizenkilencéves 
epileptikus fiúról, aki junius 4-én. Kolozsvárról 
Kőmálalja-utca 17. számú lakásáról eltűnt és aki 
sötétszürke stráfos zeigöltőnyt, világosbi-rna egész- 
cipőt, sötétkék sapkát viselt és zuzedásos arca és 
keze volt, továbbá a fején két helyen hiányzott a 
híj — szíveskedjék jelentést tenni nevelő szülei­
nek Wohl Náthánnak Galócás (Csikmegye) vagy 
pedig az ortodox zsidó hitközséghez (str. Filipescu. 
Ciujra.

* Létérdeke minden hitelezőnek, hogy 
mielőtt kihitelezést eszközölne, egy pontos imormáco 
birtokában legyen. A Gyáripar Hiteliudősitó 
Románia és az utódállamok legnagyobb információs 
irodája gyors, precíz, megbízható és lelkiismeretes 
tudósítást nyújt a világ bármelyik államából. Okvet­
len kérjen egy próba-tudósir.ást. Gyáripar Hitel- 
tudósító Temesvár, Postafiók 34.

— Merénylet egy újságkiadó ellen. Pa­
risból jelentik: Ma reggel Rene de Baulin, a „Ga­
zette de l'Ouest“ citnü király párti lap kiadója ellen 
ismeretlen tettes egy revolverlövést adott le. A 
lapkiadó sértetlen maradt. A tettesnek sikerült el­
menekülnie. Azt hiszik, hogy politikai merényletről 
van szó.

— Agyonlőttek egy csempészt. Szómba-- 
helyről jelentik : Kőszeg határában a vámőrök meg­
állásra szólítottak fel három cukorcsempészt. Mint­
hogy a csempészek a felszólításnak nem tettek ele­
get, sőt menekülni igyekeztek,_ a vámőrök utánuk 
lőttek. A csempészek közül kettő elmenekült, a 
harmadik holtan esett össze. Személyazonosságát 
megállapítani nem sikerült. Találtak nála négy cső 
mag cukrot és fél kiló zsírt. A hatóság megállapí­
totta, hogy a vámőrök jogosan használták fegy­
verüket.

* Értesítem t. vevőimet, ho mészárszé­
fem >t, val mint szalámileresatomat Széchenyi tér 
30. szám (Nagyszamrs-u. s*?o ) alá hviy .ztem k. 
Kércm továbfci ,-zívís pA.itfog-sukát, tf-ztel-itt i 
Wmkbr Mór, Olaj. Tektoe 12—90.

* BizíosUsiik életünket óa vagyonúnkat a 
Fr&nco-Romana■ Ált. Biztosító Rt.-nál. KépvEt- 
iet az ország minden helységében.

* Mielőtt hitelezne, vagy bármely hitelüzletét
kötne, okvetlen kérjen egy pontos hiteltudósitást az 
utódállamok legelső hiteltudóűtó irodájától, a Gyár­
ipartól Temesvár Postafiók 34. A „Gyáripar" 
Hiteltudósitó információ, megbízhatók, lelkiismere­
tesek és olcsók. Tudósítások a világ bármelyik 
államából. 1

* Epekőben, gyomorbajban szenvedők kí­
séreljék meg ezévben a drága Karlsbad helyett 
az olcsó Mária-völgyet. Felvilágosítás, prospektus : 
úr. Kohn-gyógyszertár, Cluj, Plata UnidL
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A bankok nem akar ják Stinneséket talpraállítani
(Berlin, junius 15. Az Uj Kelet tudósítójától.) | dolkoznak, mint bankkörökben és az érték
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GÁSPáE műszerész, árad gä
Sir. Eoria 1. (v. Széclíenyi-n.) O
J*--vitás végett beküldött mü- p-U 
szereket álla i hl .--lesitéssel jäjü 
ellátva, rövid idő alatt visz- 
szaküldöm. Telefon 315 sz. ül

A Stinnes-vállalkozások összeomlása mind szé­
lesebb érdekeltségi körökre terjed ki. Most már 
óráról-órára nyilvánvalóbbá válik, hogy az egész 
Stinues-aJaknia; milyen gyönge lábakon állott. 
Mindenki meg van róla győződve, hogy a száz­
millió aranymárkáuyi szanálási összeg, amit a 
bankok a ti tinned vállalkozások rendezésére elő­
irányoztak, kevésn k fog bizonyulni. A berlini 
bankok különben is nagyobb összeget a Stinnes- 
xa.yon megmentésére nem igen hajlandók ál­
dozni, inkább maguk között szeretnek felosz­
tani a vágjon jórészét. Áz az álláspontjuk 
ugyanis, hogy Stinnes közvetve, vagy közvet­
lenül töltik kapta azokat a márkaköicsönöket, 
amelyeket később a márka inflációja alkalmá­
val nevetséges értékben fizetett vissza.

Azt hangoztatják, hogy a berlini bankok 
megkárosításával jutott Stinnes kezébe a hor­
ribilis vagyon és most alapjában nem történik 

I egyél', minthogy minden, bank visszaszerzi ki­
helyezett márkakö'csöneit. Hallani sem akarnak 
arról, hogy újabb áldozatokat hozzanak és a 
piacról pénzt vonjanak el csak is azért, hogy 
a Stinnes-f“le vállalatok ismét mobilok legye­
nek. Egyáltalán nem tartják a német közgaz­
daság szempontjából a Stinnes-tröszt fsnmara- 
dásac közérdeknek. Azt hisszik, hogy az egyes 
iparvállalatok széjjelosztva, gondosabb vezetés 
mellet:, intenzivebben fognak tudni termelni.

A berlini tőzsdén azonban nem úgy gon-

rb Mezőgazdasági tőzsde Zomborban.
Belgradbol jelentik ." A mezőgazdasági termé­
nyek forgalma szempontjából Zombor városa 
igen jelentős helyet foglal el a Vajdaságban. 
Annak idején, amidőn szobakerült, hogy a Vajda­
ságban terménytőzsdét kell felállítani, a zom- 
bori érdekeltek állandóan követelték, ho£v a 
terménytőzsde Zombor városában állíttassák fel. 
A városnak ez a törekvése annak idején tudva­
lévőén meddő maradt, miután Újvidék szerezte 
meg a terménytőzsde felállításának jogát. A 
zotnbori mezőgazdasági és kereskedelmi' "körök 
azonban nem nyugodtak bele a kudarcba és 
rendszeresen követelték egy zombori termény­
tőzsde létesítését. Akciójuk eredményre is veze-

engedélye­
zett Végeladás Hatóságilag

engedélye­
zett

Más vállalat miatt
rőfös és női divatáru üzletünket teljesen 
feloszlatjuk és a nagymennyiségű elsőrangú 
áruraktárunkat készpénzfizetés mellett

gyári áron alul kiárusítjuk,

Lőrincz és Tóth
Cluj, Piata Uairii (Főtér) S. szám.

Berendezés eladó Berendezés eladó

tőzsdén az összeomlás láttára nagy izgalom 
uralkodik. Attól tartanak, hogy legközelebb 
óriási mennyiségű Sfcinnes-részvények kerülnek 
piacra, alaposan elértéktelenedett árfolyammal 
Hogy egyelőre a berlini tőzsdén még nem tört 
ki teljes erejével a debacle ez azért van, mert 
a kontremin tartózkodón viselkedik, hogy a 
következő napokban annál erősebben forszí­
rozza a Stinnes-koncernhez tartozó vállalatok 
papírjait.

A Stinnes család eddigi pozíciójának meg­
tartásáról szó sem lehet. Most derült ki, hogv 
olyan hitelpolitikát folytattak, amely semmi- 
képen sem vezethetett volna másra, mint az 
összeomlásra.

Fölötte szomorú kísérőjelensége a Stiunes- 
koncern összeomlásának, hogy nem áll egyedül 
hanem már-már ingadozni kezd a német nehéz­
ipar is. Az az ipar, amelynek nehéz pénzei 
voltak zsidóellenes propagandára, minden való­
színűség szerint igénybe fogja venni, ha ugyan 
igénybe veheti, a külföldi zsidó tökét, hogy 
idejekorán talpra állhasson. A rajnai vasipar 
válságba került és Tyssen az utolsó napokban 
háromezer munkást volt kénytelen különböze 
vállalkozásaiból elbocsátani. A munkáselbocsá- 
tások pedig egyre-másra érik egymást. Szó van 
a Krupp féle müvek, a Wolff-koncem, a sarló­
gyárak kartelljének megrendüléséről.

tett, amennyiben a jugoszláv kereskedelmi és 
ipari minisztérium a napokban jóváhagyva a 
zombori mezőgazdasági tőzsde alapításét. A 
Bács-Bodrog-vármegyei Mezőgazdasági Egyesü­
let, valamint a Zombori Kereskedők és Iparo­
sok Egyesülete mint alapítók most felhívással 
fordultak az érdekeltekhez, amelyben bejelen­
tik a tőzsde megalakítását és az érdekelteket 
minél számosabb részvételre szólitják fel. A fel- 
hivás szerint a mezőgazdasági tözde alaoiíásá- 
nak célja a mezőgazdasági termények jobb ér­
tékesítésének elérése. A tagsági illetékeket 
egyelőre a következőképen állapi, ották meg : 
felvételi díj 100—1000 dinár, az évi tagdij en­
nek a tele. A mezőgazdák tagdíját birtokállo- 
máuyuk szerint állapítják meg maximálisan 
500 dinárban, míg a részvénytársaságok a leg­
magasabb illetéket, 1000 dinárt tartoznak fel­
vételi dij fejében fizetni.

~T Egész Európában jól áil a termés.
Égisz Európában sokkal jobbak a terméskilátások 
mint tavaly, úgyhogy az idén általában jóval nagyobb 
hozamot remélnek mindenütt. Az utolsó napokban 
különösen Németországban javult az időjárás és 
ennek következtében a terméskilátás. A többi európai 
termelő államban is javulnak a kilátások, csupán 
Amerikából érkeztek eddig kedvezőtlen hírek. Egy 
angol szaklap becslése szerint 1925 ben Európa 
búzatermése Oroszország kivételével, 410 millió 
qurs.-ra becsülhető, az előző évi 377 millió qure.-el 
szemben. Lényegesen nagyobb rozs- és zabtermést 
vár az angol lap.

* A hatósági letétek kiadása. A román- 
magvar pénzügyi egyezmény értelmében a ma­
gyar hatóságok a román honosoknak, a román 
hatóságok a magyar honosoknak kötelesek a 
hatósági letétben lévő tárgyakat kiadni. A ro­
mán hatóságok ki is szolgált itták a magyar 
honos feleknek a letéteket, de azoknak Romá­
niából való kivitele csaknem lehetetlenné vált, 
mert a vámhivatalok nem lévén informálva a 
pénzügyi egyezmény pontjairól, a letéteket 
nem engedték át a határon. Bratianu Vintila 
pénzügyminiszter most rendeletben utasította

Amzel
utóda Stera Sámuel ♦ n ei x 

-ür étterme Oradea-iare, Nagypiac-tér 7. st.
Újonnan átalakítva Abonenseket,
es megnagyobbítva lillcyllym, társa* est 
lyeket, lakodalmak rendezését olcsón vállalom.

Nagyon olcsó száraz vegyi ruhaíisztitás CZ1NK, Cluj

az illetékes várni 
nosok által Magya 
vitele, mint pedi( 
no*ok által felvet 
követendő eljárásríj 

ff Harc az 
Bécsből jelentik : 
érdekeltségek erélj 
vmkartellei szem! 
küldöttsége végigjl 
pírtjait és memory 
vezéreknek, amely! 
vasszak mában a vi«j 
hogy sürgős segítse 
pártvezetőségek éléi 
küldöttség tagjaival 
hogy e kérdéssel éi 
kozni és kilátásba 
visszaéléseinek me< 
nyári szünet előtt 

4£ A kolozvváj 
katonai őrségek 
te*, hogy a miniszteri 
Jási rendeletével e_yj 
egyes malmokban ki 
katonaság számá-a 
lehessen lebonyolítani 
d>g kiküldik a malmi 
vagy egyéb katonai 
sor. A katonai kiienl 
i,em lenne, azonban 
az olyan malmokba 
attól tartanak, hogy] 
virálja. A kolozsvári 
bau a kereskedelmi éj 
arra kérték a kamara 
bevonása ügyében teg 
kér. Az elnök Caciuk 
a 1 órparancsnokságon

# Hiteltudósztó
pénzügyi, kereskededini 
és társascégekről, azok 
bk hatóságáról, fizető 
tos, precíz, gyors és 
adunk. Kérjen próba, 
„Pénzvilág“ országos 
inkasszó iroda, Oradea-M
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u illetékes vámhivatalokat úgy a román ho­
nosok által Magyarországon felvett letétek be­
vitele, mint pedig a Romániában magyar ho­
nolok által telvett letétek kivitele ügyében 
követendő eljárásról.

4 Harc az osztrák vaskartell ellen, j
Becsből jelentik : Az osztrák vadkereskedelmi 
érdekeltségek erélyes akciót indir.otfak meg a 
va: barrellel szemben. Az érdekeltségek egy 
küldöttsége végigjárta az osztrák nemzetgyűlés | 
p' rrjait és memorandumot nyújtott át a párt- \ 
vezéreknek, amelyben utaljak arra, hogy a !

SPORT
A bécsi Hakoah nyerte 

az osztrák bajnokságot
Botrány a kolozsvári bajnoki mérkőzéseken, 
bulyos hanyagságok a kerületi tenniszmérkő- 

zések rendezései körül
_____ ,------ „ s (Cluj-Kolozsvár, junius 15. Az Uj Kelet tu-

■ asszak mában a viszonyok annyira kiéleződtek, » °osltójától.) A kolozsvári sportpályán tegnap is- 
hogy sürgős segítségre vau már szükség. A j °ijan botrányok történtek, amelyek alkál­
it r vezetőségek élénk megbeszélést folytattak a I masak arra, hogy végleg elidegenitsék a publi- 
ki 1 löttség tagjaival, akiket biztosítottak arról, j kumot a bajnoki futball mérkőzésekről. A teg- 
livcy e kérdéssel érdemlegesen fognak foglal- \ p niversitatea—CFR-mérkőzéstől függött a
kozni és kilátásba 
visszaéléseinek im 
nyári szünet előtt pari

it A kolozsvári malomíuiaidonosok a

Külföldi eredmények:
I A Hakoah nyerte az osztrák bajnoksá-
I A bécsi Hakoah tegnap játszta utolsó baj* 
I noki mérkőzését a Simmeringgel, mely eldön- 
i tétlenül 3:3 arányban ért véget. A Hakoah a 
l bajnokság élére került. VSC—Slovan 2:2. 
i Bajnoki.

A bácsi bajnokság állása igy a következő : 
. Hakoah, Rapid, Amateure, WAG, Vienna, 
i Wacker, Admira, Simmering, Sportklub, Szlo- 
\ ván, Rudolfshügel.

Stockholm. Dánia—Svédország 2:0- 
Bécs. Vienna—National Club Montevideo 

i (Uruguay) 1:1 (1:1). Az uruguayak óriási tech- 
■ nikai fölényben voltak, de a kapu előtt nem, 
j csődöt mondtak a csatárok.

Prága. Sparta—DFC 1:0 (1:0).
Szeged. III. kerület (Budapest)—SzAK

Milano. Modena—IFC—NürnberMitter ^ alér intézőbizottság! elnök,
dudapest. MTK—FTC 0:0. Bajnoki döntő.

yébkénfc-pály 
, melynek 

Victoria—KKASE
:k eredményei a következők : - véleményének figyelmét magára vonta, e hónap 
5E7: 1 (3:1). Btinoki. Biró ' végén Budapestre jón európai túrája utján. 

u,;^yL mm* ; Adorján. A Victoria váratlan szép játékkal reá- l it .K,tu»° eredmények a budapesti MA"
m7hoz’ óóUeh ’ a Vtikyirala8fa’ ! lisan nyerte a mérkőzést. " ; atletiKai versenyén. A MAC atlétikai vers
1 , ';-avu-oza-.ra nem is került | Universitatea—CFR 2:1 (0:1). Bíró Mól- t nyéu a következő számottevő eredményeket<

vir.i
bau

s malmok bau katonai Őrséget Aliit fel, hogy a , , , , ,
naság számára rekvirálandó gabonát gyorsan 
•sen lebonyolítani. Az örcéget azóta még min- 
kiküldik a malmokhoz 

egyéb katona:
A katonai kirendehségmk semmi ielenlősege ; , , , , , . ,

1 ^ , 1 „ 1-, • . ! dovan. A vezetést a vasutas-csapat éri el, a ma­iéi: ne, azonban a gazdak nem szívesen viszik < v, . . r ’ .sodik ieiiuoben azonban visszaesik és elveszti
a mérkőzést.

Az Universitäten ezzel a mérkőzéssel a baj­
nokság győztese lett. Uráua következik a Vic

van malmokba őrles céljából hazájukat, mert 
1 tartanak, hogy a katonaság nyomban lerek- 

a. A kolozsvári malomtulajdonosok a napok-
a kereskedelmi és iparkamaránál jártak el és , , - . . TT .. , ^, • , 1 • .... 1 toria, majd a CFR, KívASE, Haggibbor. RÁC,kertek a kamara vezet őseire t, hogv az őrsegek . . . . . TT . . , ’ , ? , >„ I Academia. Az Umversitateanak meg egy mér­

kőzése van az Academiávaí.meg a megft lelő lépése-(vonása ügyében tegye
se:. Az elnök Caciula Miklós főtitkárt bízta meg 
a érparancsnokságon való közbenjárására.

tt Hiteltudósitó iroda. Belföldi és külföldi 
: Vzagyi, kereskedelmi és ipari vállalatokról, egyéni 
- 'ársaecégekröl, azok .személyi és vagyoni meg- 

ti?hatóságáról, fizető és hitelképességéről pou- 
- preciz, gx-ors és diszkrét hiteltudósiiásokat 

. : uik. Kérjen próba, kontroll és önin formációt. \ 

..Pénzvilág“ országos hiteltudósitó, egyeztető és | 
^kasszó iroda, Oradea-Mare Str. Jókai 17. Telefon 9. 1

Sparta
(volt Sugár & Deutsch) — az összes

sportcikkek
szaküziete. — Olaj, C. Victoriei 5.

Kitűnő eredmények a budapesti MAC
verse- 

eredményeket ér­
ték el: Svéd staféta verseny : 1. MAC 1. 59.7 
p., országos rekord; 100 m. síkfutás Rózsa­
hegyi 10.8 mp. 200 m. Hajdú 22.5 mp.

Középmagyaronzág válogatott csapata 
2:0 arányú vereséget szenvedett a bolgár 
válogatott csapattól. Középmagyarország vá- 

í lógatott csapata keleti túrára ment és Bulgárián 
1 át Görögországba látogatott el. Tegnap Szófíá- 
í ban játszott a csapat és attól a válogatottól,
I melyet a román válogatott 4:2 re legyőzött, 2:0 
i arányú vereséget szenvedett.

Helyszűke miatt a tenniszversennyel csak 
í holnapi számunkban foglalkozhatunk.

TŐZSDE
Junius 15 én

A lej : Zürichben 240*00, Parisban 10‘50. Buda­
ién 331.
Kolozsvár. Különösen a nyugati valuták iránt

Vidéki eredmények.
Szamosujvár. Aviatia (Szamosfalva)—Spárta 

I 1:0 (1:0). Nagy meglepetés. Az Aviatia kapuját

NYILTTÉR
rovatban közűitekért a szerkesztősé* semmi­

nemű felelősséget nem vállal

tk QZ&t
Ezennel fölhívom a nagyérdemű vevő-

.u.tk zott élőnk kereslet, 
vamokat jegyezték : 
i ■< s o0 l0 — 30’40. Prága 6 40 

->—330, Paris 10 50—10

i Szatmári (KAC) védte.
Nagyvárad. Törekvés—KAC (Kolozsvár) közönség és kereskedők figyelmét arra, 

! 2:0 (1:0). A KAC két tartalékkal nem megér- ! hogy a Léb XVoif és Tsa. M. Wieder 
) dem4lc vereséget szenvedett.^ ^ j Viseul de sus (Felsővisó) név alatt lévő

Déli- a következő ár- j «"“vt* I üveg, porcelláti és zománcedény üzletből,
-6-42, Budapest

I A bécsi csapat amatőr-alakulata három profi­
vette a küzdelmet aí játékossal megerősödve ) M. Wieder békés utón kivált és az

42 20, Newyork 2i4-G0 —2 
ib)7. Milánó 8 60— 8-65.

fű rich. Nyitás—Zárlat : Berlin 122*62 — 
>22-62 Amezterdam 206 90—20610, Newyork 
-05*12 —515 00, London 2502 50—2502 00 Pár is 
>1501100 -2490 00, Milánó 2032 50-2015 00,

. ■ 527*50 —1527*50, Budapest 72*55—72*50. 
íd 900*00 —895 00. Bukarest 240-60—240 00, 
99*00-99 00, Bécs 72*75—72 75. 

Bukarest. Devizák: Páris 10 55 Berlin 
ndoc 10 56, Newyork 216 50, Milánó 

: 55, Zürich 42*25, Bécs 31*55. Prága 6*43, | 
Budapest 31*50. [

Bukarest. Valuták: Napoleon 810, német | 
m*'riía 52*00, leva 1*52. török líra 115, f(mt 
•:* rung 1060, trancia frank 10*54, svájci frank 
4-'50, olasz lira 3*55, «drachma 3*75, dinár 
ő 50, dollár 216 00, lengyel forint 41*25, osztrák 
s’ dung 31*55, magyar korona 32 00 cseh korona 

'45 belga frank 10*55, holland forint 84 00

0 60 Züri-Cn 42 00 — \ Kinizsivel szemben és igy is veszített. Unirea— 1 Üzlet továbbra, Csak a régi tulajdonos 
15*00, London 1050- J TAG 2:0 (2:0). Barátságos. : birtokában Lék Wo*f név alatt fön-

I Aradon atlétikai verseny volt, amelyen i marad. 
Dávid, a KAC volt atlétája a CAMP színeiben | 
a diszkoszban 43.10 m-et, a súlyban 13.52-őt ; 
dobott.

Kiváló tisztelettel
Léb Wolf

üveg porcelán és zománc-edény 
kereskedő, Viseul de sus

& kolozsvári OZELL s&rfőzdo

világos Ursus Bador 2235

a közönség legkedveltebb itala, össze nem tévesztendő más gyárt­
mányú Czeii elnevezésű sörökkel, mert esek ez ,,URSUS** eine-

vezésü sör az eredeti közkedvelt
Kolozsvár — monostor! sör.

AAAAAAjSAAW
5 £$£% wA óhajt független híva- >+ SSOü O&Uini tásba, r ész vény tarsa- ► 

ság 41 é76s izraelita főtiszt»iselöje. Szerény, ► 
^ üyugodt élettársat ke-es. Közeledések „Sződd ► 
4 Goa0“ jelige alatt, dupla borítékban a Hermes £ 
* Rt.-hoz, Nae-vszebenbe kéretik. 8032 fc.

í Éladó tractor,
^ alig használt, szántáshoz és vontató erőre is 
^ használható. Hollander M*x,

Biatianu No

» . f
és vontató erőre is A 
x, Timisoara, S trad a \ 
) 4-a. f

r-Ar. — * yP*

í >íti<IV vKjíC?-i A,I•«.*■><

>■* . .-f *
HH

Luxusutazás — Gyorsutvonalak a francia 
kikötőkből:

§iew"'fork — Canada
Cuba — Mexiko

Venezuela - Haiti- Antillák 
Marocco - Algír - Tunisz

és más kikötőkbe.

Információkkal és jegyekkel szolgál:

3ARMA“ S. A. Bucurest,
Pasagiul Comédia

Táviratcím: Transatbuc.

fp

Bador 851

-:-VV
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Kedd, 1925. június 16

1» APRÓHIRDETÉSEK— __.. ..___ . _1_kk ___ a i=I____közlésnél
Sebb apróhirdetés 3
isré Th Irdmté

tzó 3'—, vastagabb betflve 6 lej. Lég­
ii lej^ állástkeresöknek 30°/o kedvezmény

rff/s »lórm t!
i>itl mmTiflir

„KiCSi“
leveleit csak én olvadom. 
Kívánságához képest el­
égetem, „Discretio“.

6 92 "0

Ha jól akar nősülni vagy 
férjhezmenni, forduljon 
hozzánk. „IDEáL“ házas- 
a&gk^zvetitö iroda, Alba- 
JuLia, hír, Simion Bar­
nám No 20. 1364

Önálló segédet a por- 
oellán, üveg, aonyhat'elsze- 
relési szakmából és kiszol­
gáló leányokat, kik már 
bazárban voltak, azt nnali 
belépésre keres Moskovits 
és Tarsa, Cluj. Szombaton 
zátvá.

YC U lej. M
o kedvezmény ■
xmtmndÜ5

Stancgép késekkel és 
ugyanott egy sziks-izgyár 
olcsón eladó. Cim a kiadó­
ban. 9226

Centrumban fekvő, iro­
dának vagy üzletnek, al 
kalmas t&gas és világos 
helyiség, raktárhelyiség­
gel, nagyon kedvező tel­
tételek mellett, azonnal 
kiadó. Cim a kiadóban.

9217

MŰVÉSZET

Seresek
megvételre 8—4 szobás, 
fürdőszobás beköltözhető 
házat Cim a^iadóban.

Használjunk kizárólag

PLÁNTÓL
Shakiroff Sebestyén képkiállitása. Az

építő iparosok Patak-utcai otthonában egy _ r- 
délybe szakadt orosz festőművész álhtotta ki mint­
egy őtven képét. Portrékat, tájképeket A tavaszi 
sok kiállítás után a müórtő közönségnek kellemes 
meglepetés lesz a Shakiroff művészete. Legelső ami 
feltűnik: a művész különös egyénisége. Érzékeny 
szláv lelke minden kis külső hatásra reagál. Ezért 
van az, hogy vásznai csak úgy tobzódnak a színek­
ben, színskálája teljesen egyéni. Szereti keverni a 
lila, zöld és sárgás színeket, melyekkel különös ha­
tást ér el. Sehol sem rideg. Még teli tájképién is
melegség ömlik el. Zazar parti részletei, Nagybányán, ___________________________________

Sbb4fl^lmef rortréi1 érdeÍéln^tŐnarcképí“ j Főszerepben Alice Terry, Roman Norarro és Levis 

komoly és szép eredmény. „Cigány lanya“ uuy j Stone,

I legjobb n5ü«5ngzslrt, mert ez 
tiszta, egészséges és kiadós I
Főtisztelendő Fuchs Benjámin nagyváradi 
főrabbi felügyelete alatt készül, szigorúan 

ortodox rituális előírás szerint
Képviseli: MARTIG &HIENZ Cluj

Str. Juliu Maciu 8. Telefon 1-18.

Motorok
Jzivógáz 20-60 HP. Ern­
án 4, 5,10,16 HP. Nyers­
olaj 16, 20, 40, 45 HP. 
Diese: 40, 50 HP. Gőz­
gépek fél stabil 30, 40, 50, 
60, 70 HP. Compound- 
atebil 60 70, 80 HP. ösz- 
azes gepek gyárilag javítva
azonnal szalli'-hatók, ked­
vező ár medett Kórien 
árajánlatot. Friedrich 
íeatvérok, Timisoara.

Egy 45 év körüli n5 
jobb izr. családhoz vagy 
magányoshoz vidékre 
háztartás vezetésére ajánl­
kozik. „Házvezetőnő“ jel­
igéié e lap kiadóbivara­
kba. 9198

Ügyeljen a címre!
Oradea-Bare,
Str. Nie. lorga 
(Zöldía-u.) 19.

Berkovifsné
vendéglő­

jét kattheiyiséggel Ki­
bővítette. Ismert első­
rendű konyha. Bérse­

kéit arak!

Társat keresek jól be­
vezetett cipő export üzlet­
hez. „lC0,00C-töl feljebb4 
ielígére továbbit a kiadó. 
J 6 9227

Irodai gyakc'noV, kezdő 
fizetés .el kerestetik. Aján­
latok a kiadóhivatalhoz.

Weiss Áron', 
főkánto r\

és más lemezek, c 
valamint ;

vox i
hangkész ül ékek;

Triska l.i
zongorán» gy raktár, *

Cluj, Str. Saguna 14 f

Suche deutsche E "zie­
het in Jüdin mit perfect 
französisch und Klavier. 
Offerte an Saador Mayer, 
Gutsbesitzer, Satu-Mare, 
Str. Mircea cel Mr re 44.

9229

Komoiy es tzep
rajzban, mint szinezésben figyelemremelto alkotás. 
Mi csak szerencsét kivánunk a művésznek további 
útjaira. Ha mindazt megvalósítja, amit most ígér, 
akkor az orosz nép igazán büszke lehet ideszakadt 
fiára. A kiállítás még 19-éig marad nyitva. —y-

A színházt iroda közleményei
A Csirkefogó. Ma e,te lesz a bemutató elő

Urania-mozgó. Kedd és szerda, június 16 
j és 17. Beresinia Bukása. Megkapó dráma 6 nagy 
] felvonásban, filmre alkalacasva Honoré de B.lzac 
I r8fénye után. Főszerepben a legjobb franci»művészek, 
j ’ Csütörtök, junius 18. Cherlock Holmes. Niey 
j amerikai szenzáció, filmre alkalmazva Cherlock 
j Holmes világhírű detektív kalandjai után. Fösze-tató elő- } Jnoimes vnogun u. -------- ■»

tdifa Sz.M, Bél. ötletes kacgt.tä u; bahótati- repb.n a, uj t

nak, a Csirkefogó nők, ímelyneíí teháry hét e<őtt

Hegnyik “t'Z ..TúlN 
vendéglő. F/iecmann, 
Vi/akna fürdőn Str. Gani 
2, elsőrendű konyua, pon­
tos kiszolgálás. 9197

Keresek a szüni iő tar­
tamára olyan kimondottan 
intelligens fiatalembert 
vagy nőt, ki 2 elemisti, 
fiamat a zsidó vallásban 
oktatni tudja. Kik a he­
gedű oktatást és rom n 
Jtözépiszolak évvégi vizs­
gájára magántanulók el5- 
készkését.vsllabák, a jő ö 
tanévre is alkalmaztatnak. 
Ajánlatokat „Oktatás“ jel­
igére a lap kiadóhivatala 
továbfit. 9225

Egy elimsitó leány, 
p&pitüzletben jártas föl­
vétetik. Cím a kiadóban.

9234

K-'RÉRT TÉ TTI

-ín-yn fx
“IJJÄEJJT |> w'"X 

Buchdruckerei Weinstein 
& Friedmann, Cluj.

Motorokat,
benzin, nyersolaj, szívó- 
gáz, 15 lóerőtől fölfelé, 
törött állapotban is kere­
sek készpénz mellett vé­
telre, Elias Győző, Timi­
soara, ßadulescu 6,

Jó karban levő, váltós 
írógépet veszünk. Cim a 
kiadóban.

rpis .b'tzv-p hv mtDS
• v a**—«-L * V IV V'f*' 4-t> .1 7 Im--p -»> /->

-*•*—4 ihv* iwroriiI iN^ .1 iií I I» ii * 7 - > • 4 ui i>i-i i
Ignati Matia§ ♦“Ti 2'mZ 

Magazin de pielerie Dej

Fölvétetik e»y rőfös és 
divatáru szakmáiban prak- 
szissal biró segéd, aki. a 
3 országos nyelvet bírja. 
Szombaton zárva. Aján­
latok működési igazolás­
sal és igény főbüntetéssel 
alábbi címre küldhető z. 
Egyszínűin egy vallásos 
habból való íiu, aki a 3 
nyelvet beszéd, tanonc- 
nak, teljes ellátás elle­
nében felvétetik. I. Grüc- 
berger, bibin. 9233

Hasznilt bútor e'aió
Str. Radu ,v. boostay-u.)
3 alatt.

Perfekt román és ma­
gyar, kitűnő munkaerő 
a.iánlkozik bankba vagy 
bármi y más vállalkozás­
hoz ajánlkoíik. C me meg­
tudható a kiadóhivatalban.

Jókarban levő Rnxing- 
ton írógép olcsón eladó. 
Str. Gbica 2-b. 92*8

Kerestetik vidék-e egy 
mindenes és f. zésbej jár­
tas onhodox zsidó lány 
vagy középko u nő. Ciui 
a kiadóhi vatalbao. 9235

Özv. tisztviselőnő üah-tb r 
pénztár qoz, esetleg úri 
családhoz házvezetőnőnek 
helyb n vagy vidékre el 
menne. Cim a kiadóban.

rendkívüli sikeres volt » rudapesti Vigszinhszban. 
Gondos elfkészületek, elsőrangú szereposztás bizto- 
gitj» náiunk is a Csirkefogó e öadátát. I

Kolbay Ildikó vendégjátéka. Vig hogy hire j 
mtnt *np. h, hogy a kolozsvári közönségnek három 1 
éven át dédelgetett primadonnája, Koloay Ildmó, 
néhány esti vendégjátékra visszatér régi diadalai 
ezivhelyére, a t olozsvári magyar színházba, r kö­
zönség valósággal ostrom alá fogta a pénz ért. Min­
denki látni akarj* Koltayt, ati bir szerint egy évi 
távollétié alatt rendkivnl tökéletesódett énekben és 

játszásban.

Magyar Színház heti műsor«
Kedd: Csirkefogó (Újdonság, először. Premier-bérlet 

63 sz. Sorozat 250)
$ Szerda Csirkefogó (Napibérlet 135 sz A. sorozat 2ol) 
i Csütörtök: Diadalmas asszony (Kolbay Lidi tó vendég­

játékával, napibérlet 136 B, sorozat 252)
$ Péntek: Kis Gizett (Ope ett repriz, Kolbay Ildikó ven- 

dégiétékával, premierbérlet 69 sz , sorozat 2o3) 
í Szombat d. u. fél 4 kor: Ezüstlakodalom (Mérsékelt 
i bejárakkal, sorozat 254) j

Szombat este fél 8-kor: A denevér (Kolbay Ildikó 
vendégjátékával, napi bérlet 13 i sz. A, s. roiat- 
Bzám 255)

; S ombat éjjel 11-kor: Tavasz ébredése (Táray lerenc 
vendégjátékával, sorozat 256)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Juhtszlegény, szsgény m- 
haszlegény itiérsékelt hely^r*ikkal? sorozat 25 <) 

Vasárnap d. u. 6-kor: Buzakaláez (Ujdcnség, 3 adszor, 
leszállított helyáranal, Táray Ferenc vendég­
játékával, soro-at 258)

Vasárnap este háromnegyed 9-kor : Hamburgi m?ny- 
asszohy (Kolbay Rdikó vendégjátékával, napi­
bérlet j38 sz. b, sorozatszám 259)

Hétfő: A bermelines nö (Kolb*y Ildikó vendégjátéká­
val. Napi bé let 139 sz. A, so'ozat 260)

Mozgók műsora.
Select-mozgó. Kedd i s szerda, junius 16 és 

17. Scaramouche. Monumentális izgalma« történet, 
a francia forradalom idejéből, 10 felvonásban. 
Filmre alkalmazva Rafael Sabatir.i covtllája után.

E-w— ■— ^ —------------ .     VA Bucuresti (?
t LUTHER sörcsarnok #
ti _________ Six Plata Mihaiu Viteazul IQ é
" mcgnyill (3zéchenyi-tér) *0. J

J A Tornavivódával szemben ^

I Begnyilt! Bég nyílt!ms*
legmodernebb berendezésű

szalámigyár.
Postacsomagokban is legjutányosabb árban szállít. 

Hechs^r és árjegyzés: kívánatra bárkinek.

Schnabel Hermann, Cluj
Piata M. Viteazul 26.

f Tennisz nadrág, ^
I lüster sacco, vászon ruhák ^

Heumannl
ezég ;»

f Clllj, Plata Unlril No 14. #

JKilakoltatásom miatt
I összes perzsaszőnyegeimet, egész^ uj zon-UÓÓ4Cj im-«»«ä.w■ ” O J

goráímat urn. Wrth, Hoffmann, öebr. SHngl stb. ,
Részletre is. leszállított árban árusítom. Részletre Is, Oraflea-Eare, Bül. n. t erű.

ttíx-

Erűessen az D) Keletben!

: Erdélyben bevezetett jó megjelenésű «

|utazót keresünk azonnalraj
♦ esetleg julius 15-re a texislazakmáhan. Referenciákat kérjük „Engros-|
♦ Arad“ jeligére Rudolf Mosse hirdetőbe, Arad, Bulv. Regele Maria 10. küldeni, j
......................... .... ttt——“»»»»«*»**«««»««>»«*•«»«♦**««**♦*♦♦♦♦♦ ........................................................... .............
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gA francia állam forráséi:
í^nlnfifín bevált: csuznál, hólyacbántalmak-

nál, cukorbet-gfségcél, izületi 

fájdalmaknál
kitünően használt ;|^

uraiia-uriile májbántilmaknH. 

HOpifa! gyomorfájdalmaknál.

Óvakodjunk az utánzatoktól. Vichy-Etat SÓ lmreaves, emészthető viz házi Hkésnt^e 
J Vichy-Etal pastlllak evés után elősegítik »z emératéat.

Sell*___________ _______
ijffsvrrrieTi

Természetes ásványvíz.

a
|*«rfcesztöség 
H»*tal és nyoj

Kolozsvár, St] 
op. (Brassai-uj

fslefon: Szerkesj 
le kiadóhivatal 
Zs. N. Sz. —

kéziratok kizárj 
itcrkesztőEéghezj 
gtrdők. Kéziratod 

Fdirk vissz!

1925 junius 17

Mint val&nnl 
kormány a liberá 
jének végére, a 
Kapuzárás előtt, 
urak megkezdik 
szét a sokáig tit 
gét, nyilván zzz 
honatyáknak me 
mát, az ellenzék 
a vakációtól. Mi, 
vártunk sok j 
okunk nem voi 
nagy vonásokban 
amelyeken az u 
kellene épülnie é 
ság, sot a kor: 
nagyhangú ki jele 
csak várjanak 
hogy az uj válás: 
méltányos lesz é 
a kisebbségek jo 
geink est az ujab 
továbbra is szkej 
Ei voltunk kés 
olyan lesz, mint 
remekműve, terv 
nek a kisebbsé 
banniok.

A most nyilvj 
törvényjavaslat 
minden szkepszis] 
voltunk és még 
ralisa gondviselés] 
vényjavaslat egy 
alap elvből indulj 
rendszerből, ame 
azért teremtett 
sebbségeknek is ^ 
érvényesülést. ; 
törvénye modern] 
amikor a végére 
belőle. így törtéj 
is. Bratianu váh 
karri kamrája ani 
szavazás alatt ér] 
szolgálja: a kisej 
elsikkasztását.

G-yakorlati sz 
zás abban külön] 
lasztásfcól, hogy 
a választók nem! 
táira adják le szí 
szavazatok arányi 
hogy egy kerülej 
gosult. A többsé] 
egyik párt elnve 
lékát, akkor mi] 
pártot illeti, migj 
amely a többi pj 
lajstromos sz va 
akarja elkerülni] 
pártok csak a le 
nak mandátumhj 
tében a többség] 
tumot kap, mig 
ségi pártokra esik 
lajstromos szavai 
sikkasztja el s a] 
bevezetése által 
nabbá teszi. Az 
kimondja, hogy 
ben az eoyik pá| 
ségét megkapt.:,] 
a többséghez ju(

A lajtsromosj 
vaslat csak akkc 
párc sem tudott] 

/ ben az esetben

Eeäi%» ée ZMÚtotibkú B.-l «yomte» Oíuj, 8traáa Harca h, (wh Braeaay-utca) í<


